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PRESENTACION

En el presente informe damos cuenta de los logros alcanzados por ¢ proyecto ereacion de
ambientes virtuales de aprendizaje propicios para el diseiio y realizacion de proyectos
pedagogicos orientados a lograr ¢n los macstros las competencias necesarias para que
censeiien en forma (al que sus estudiantes comprendan.

E] trabajo fue desarrollado por los docentes del area de Ciencias Naturales del colegto
Nuestra Seiiora de Nazareth, en l1a focalidad de Suba.

Surge la inquietud de desarrollar la presente propuesta de innovacion del espiritu inquieto
de las directivas y su constanle preocupacion por el mejoramiento de la calidad educativa
de su institucion,

Dos colegios homdlogos también participaron en el desarrollo del proyecto"; aqui también
aparecen consignados sus aportes. Solo basta esperar que se haya encendido la chispa que
permitira que, con el tiempo, otras areas det Plan de Estudios, se involucren en proyectos de
utilizacion de las nuevas tecnologias en los procesos de enseilanza-aprendizaje.

Los Colcgios, ubicados cn las ciudades de Batranguitla v Chiquinguird. son regentados por ki niisnu conumidad
religiosa y levan l mismo nomibre: Nucstra Seitor de Nizareth,
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PRESUPUESTOS EPISTEMOLOGICOS

EL PROCESO DE INNOVACION

Dado que el proyecto es un proyecto de innovacion en el aula de ciencias natwrales, cs
conveniente llegar a acuerdos sobre el significado del concepto y en esla larea lo
encontramos ligado a otro término no menos denso: la investigacion, Gracias a la
investigacion, se construyen los nuevos conceptos, Jas nuevas feorias, los nuevos
conocimientos. Estos nhuevos conocimientos le abren el camino a los nuevos
procedimientos, a las nuevas icenicas, a la produccion de nuevos materiales cducativos. s
asi como en ¢l contexto del presente proyecto, ka innovacién puede entenderse como
cualquier proceso productivo que redunde en la transformacion de las pricticas
pedagégicas o de las formas de organizacion de las instituciones educativas orientadas
al mejoramiento cualitativo de la educacion. Desde esta concepeion, la innovacion es un
producto tecnologico.

Vemos pues que existe un estrecho vinculo establecido entre la investigacion y la
innovacion. En este orden de ideas, es claro que la mejor forma de cualificar a los
docentes es involucrarlos en un trabajo de investigacién pedagogica de largo alcance
en e! que fengan la oportunidad de repensar su actividad como docentes, discutir con sus
colegas (incluyendo entre ellos a los directivos docentes), lener acceso a ejemplos exilosos,
escribir sobre su propia experiencia, producir material didactico, situarse et la perspecliva
de los estudiantes que intentan aprender algo nuevo aprendiéndolo ellos mMisnos, repensar
en grupo el problema de la evaluacion de los logros de sus estudiantes de tal forma que la
vision de unos se enriquezca con la de otros, trabajar con estudiantes concretos que
presentan problemas concretos y aprender en grupo a enfrentarlos. ..

Como consecuencia de un proceso exitoso de innovacion podemos esperar (ue:
t

1. Los profesores reflexionen sobre su practica pedagogica lo cual les permite elaborar
un discurso pedagogico propio, imaginar nuevas alternativas y evaluar los
resultados logrados en sus estudiantes;

2. Los profesores se sit(lan en la perspectiva del que aprende, lo cual les permite
comprender mejor lo que sus alumnos comprenden o no comprenden:

3. Los profesores integren grupos de trabajo interdisciplinarios lo cual les permite
tener una perspectiva mucho mas amplia del conocimiento, del conocimiento en su
propia disciplina y de la pedagogia;

4. Los profesores discuten y se documentan sobre los topicos tratados lo cual les
permite actualizarse y cualificar sus conocimientos disciplinares;

()



5. Los profesores y los alumnos trabajan en equipo en el desarrollo de los proyectos, lo
cual mejora y fortifica las relaciones comunicativas entre ellos:

6. El desairollo de un proyecto le permite también al alumno, ademas del profesor,

asumir una actitud investigativa gracias a la cual el estudiante no solo aprende
contenidos disciplinares y los comprende sino que también aprende a desarrollar un
pensamiento creativo y critico.

EL CONCEPTO DE PROBLEMA

El paradigma (radicional. Los maestios no o han dicho, pero tras afios de “resolver”
problemas en el aula, podemos identificar claramente el concepto iplicito de problema:

La concepcion de problema implicita en maestros y estudiantes le atrtbuye las siguientes
} ) b 8

caracteristicas:

I Siempre tienen solucion o respuesta (generalmente (inica)

2. Todos los datos provistos son necesarios y sulicientes

3. No tienen que ver con el entorno del esludiante

4. [l namero de datos determina la operacion aritmética a utilizar
5. Tienen un formato fijo

6. Suelen acontecer en un medio ideal

7. Se puede resolver sin que medie la comprensicn ‘

Estas caracteristicas derivan algunas consecuencias:

[

2.

La respuesta puede no ser real

Las respuestas de los alumnos son para ¢l docente y no para satisfacer una necesidad
suya

Los estudiantes utilizan los conceplos aparentemente bien pero no han comprendido
(tienen saber stn sentido)

La solucion es algoritmica

No favorece la comprension (en particular de las vicncias)



E! nuevo paradigma. En el marco de la presente innovacion, se adopto el conceplo de
problema en el sentido construido por Hernan Escobedo. Gilberto Useche, Guillermo Rojas
y Juan Meneses® y consignado en los Lineamientos Generales del Curriculo del area de
Ciencias Naturales, publicados por el Ministerio de Educacion Nacional.

In términos generales podemos diferenciar lo que es real (los fendmenos que ocurren en cl
mundo) de lo que las personas perciben de ello o su interpretacion dada sobre ello (teorias).
Una buena teoria no tiene discrepancias con los fenomenos del mundo. Podemos decir
entonces que "surge un problema cientifico cuando existe desfase o incongruencia
entre la teoria y lo real. Entendidos los problemas desde esta perspectiva, sefialemos que
existen dos formas Iogicas en las que ellos se dan:

I. La primera se da cuando ocurre un fendineno que no estaba regisirado en el abanico de
posibilidades de la teoria, o, lo que es lo mismo, no cra posible deducirlo de ella. Algo
inesperado sucede; algo que aunque no estaba seiialado como imposible tanpoco estaba
identificado como una de las posibilidades. En esle caso hablaremos de problemas por
insuficiencia de lu teoria, pues elia resulta ser insuficiente para dar cuenta de lo real.

2. La segunda es cuando ocurre un lendmeno que, segun la teoria, era imposible que
ocurriera, o, lo que es lo mismo, cuando de la teoria se deduce algo contrario a lo que
sucede en lo real. Algo que creiamos imposible ocurre en efecto; no es algo inesperado:
es algo que se consideraba imposible. En palabras de Popper, ocuire algo que estaba
“prohibido por la teoria”. En este caso hablamos de problemas por contradiccion del
madelo con lo real "

* Investigacion cn of anla de fisica; una csirategia para [ cunlificacion de docentes v ool mgjoramicnto de Ta
comprension i los estudiantes, Informe final presentado a COLCIENCIAS. 1999
Lincamicntos Generales det Curriculo. Ciencias Naturales, Minisierio de Lducacion Nacional



RESULTADOS PREVISTOS

A continuacién hacemos un seguimienio a los objetivos planteados en la propuesta.

EN DOCENTES Y ALUMNOS;

Al finalizar la ejecucion del proyecto los docentes y alumnos estaran en capacidad de:

"Usar intensivamente el recurse tecnoligico en los procesos de
enseiianza y aprendizaje. Durante la realizacion del proyecto los docentes
y los alumnos se veran obligados a utilizar los recursos telematicos conmo
correo electronico, charlas virtuales (chat) y toros de discusion que les
permitiran implementar la innovacion en su institucion de una manera
optima”.

Sobre este objetivo se ejecutaron las siguientes acciones;

]
El 7 de abril se llevé a cabo en las instalaciones del Colegio Nuestra Sefiora de Nazareth
) 4 .. .. . P . P .
Bosa®, la formacion tecnoldgica contemplo los siguientes topicos,

Creacion de una cuenta de correo para cada participante. LLos participantes pudieron
decidir el servidor de correo que querian para su cuenta y realizaron la accion de
creacion de la misma.

Navegacion del anla virtual creada previamenie . Como se indica mas adelante, se
configuré un aula virtual que congregara a los participantes del proyccto. Esta aula se
encuentra alojada en www.conelprofe.com y consta de los servicios de documentacion,
foro, chat y encuestas virtuales. !

Creacion y participacion en un foro virtual. icho foro se aprovechd para evaluar la
sesion de esle dia.

Inscripcion y ejercicio de chal.

Capacitacion en el uso de los recursos tecnotogicos escaner. quemador de CD y las
posibilidades para el uso pedagogico. ,

Elaboracion de una cartilla para el uso de los recursos del aula virtual (ver anexo 1}

El dia 2 de Mayo se realizo un Chat multiple con 15 estudiantes de Bogota. un docente de
Barranquilla, un docente de Chiquinquira y el asesor, ubicado en Villavicencio

Participar activamente en proyectos colaborativos en Infernet. A traves
de la configuracion de un “aula virtnal” creada especialmente para la

? Entotal participaron 18 cducadores: 2 de Ia cindad de Barranguilla, 2 de Chiquinguiri v 14 de Bogota
&
* Alojada en www.conclprolc.com



propuesta, los estudiantes de la institucion podran desarrollar un proyecto
pedagogico junto con otro colegio ubicado fambién en Bogota.

Sobre el presente objetivo hay que hacer la siguiente aclaracion: el proyecto se desarrollo
con otros dos colegios, uno ubicado en Barranquilla y el otro en Chiquinquira. Los tres
colegios (incluido el de Bogota) ticnen el mismo nombre y pertenecen a la misma
comunidad religiosa; ¢l cambio de inslituciones coparticipantes se debid a la dificultad
presentada en las otras para lograr el acceso a internet.

Para la 6ptima consecucion de este objetivo se requirio, en primer lugar, la configuracton
del aula virtual. Esta aula se encuentra alojada en la direccion wavwy conelprofe.com; consta
de sitio de chat, foros virtuales y alojamiento de documentos.

Aplicar wnt modelo didictico que mejora la comprension  de los
estudiantes. Este modelo, como se menciono antes, permite innovar en la
ensefianza de las ciencias. Ha sido validado por dos investigaciones
previas financiadas por COLCIENCIAS.

Para la consecucion de este objetivo se han desarrollado las siguientes acciones:

e Disefio de una base de datos para uso de los docentes (ver anexo 2). Dicha base de datos
ha sido disefiada en Lotus Approach; con elia los docentes pueden Ilevar un registro de
los problemas trabajados en sus clases, recordar los monentos del modelo didactico y
cuentan con algunos problemas inspiradores (63 en total) que pueden adecuar a sus
necesidades.

e Abril 7: Formacion pedagogica inicial. Aqui se presento y ejemplifico el modelo;

e Abril 25: Formacion pedagogica. En este momento se ilustro el modelo y se invito a los
docentes a pensar en posibles topicos para ser trabajados con las estudiantes; se aclard
el concepto de "topico generador”, para lo cual se desarrollo la guia que aparece en el
anexo 3.

EN LA INSTITUCION ESCOLAR:

Al finalizar la ejecucion del proyecto. en la institucion escolar se podra;

Utilizar dptima e infensivamente los recursos tecnoligicos disponibles.
Esta utilizacion de los recursos se harda por parte de los docentes y
estudiantes; es decir en procesos de ensefianza — aprendizaje.

Como se menciono antes, se programaron y ejecutaron dos sesiones de capacitacion en el
manejo de los elementos adquiridos para la Optima ejecucion de! proyecto: escaner y
quemador de CD. Igualmente, se adelant® la capacitacion en la utilizacion de la camara
digital y la video camara.



Interesar a los docentes de ofras dreas en ¢l proyeclo y generar ofras
propuestas de innovacién con la ntilizacion del recurso informatico. La
utilizacion de la tecnologia aplicada a los procesos educalivos traera como
consecuencia que los docentes no participantes se acerquen al proyecto,
indaguen, se inquieten y propongan nuevos proyectos de area que
impliquen utilizacion del recurso informatico.

El asesor externo ha adquirido un compromiso €tico con la institucion de acompafiar a otras
areas en el proceso de implementar fa tecnologia en sus clases. Asi mismo, la empresa que
Iha prestado los servicios tecnologicos (LEdunet) alojard, sin costo, durante el tiempo que sea
necesario, la pagina del proyecto y alli se incluiran los proyectos de las otras areas. Lo
anterior se ofrece como garantia de continuidad y permite prever un mayor impacto en la
comunidad educativa.

CUMPLIMIENTO DEL CRONOGRAMA

Al observar el cronograma (Anexo 4), podemos evidenciar que las actividades previstas
para las tres primeras fases se cumplieron de acuerdo con las fechas asignadas, es decir
durante fos tres primeros meses de ejecucion del proyecto. Sin embargo, debido a quc Ia
mayoria de docentes tenia escaso conocimiento cn informética y en la utilizacion de los
recursos telem:ticos, el inicio de la teleformaciéon y el normal desarrollo del proyecto
fue alterado. Hubo necesidad de programar mas sesiones presenciales que las previstas: kn
total se ejecutaron tres sesiones presenciales para estudio del modelo. Para el manejo del
internet, configuracion de cuentas de correo, utilizacion del foro y participacion en el chat.
se requirieron tres sesiones; y para el manejo de los elementos de digitalizacton (escaner,
quemador de cd, camara digital) se requirio de dos sesiones presenciales.

Otro elemento alterador del normal desarrollo del proyecto fue el problema de conexion a
la red internet producto de dificultades con la linea RDSI que el colegio puso a disposicion
del proyecto: por mas de un mes el colegio (y por ende la mayoria de los docentes) no tuvo
acceso a internet.

EVALUACION ACADEMICA: ESTADO ACTUAL Y PROYECCIONES FUTURAS

Para la realizacion de la evaluacion se construyeron los siguientes observables o
“indicadores tangibles™ que nos permiten verificar el impacto del proyecio en la institucion;

» Los docentes y esludiantes utilizan optima ¢ intensivamente los recursos
tecnolbgicos disponibles en los procesos de enseiianza y aprendizaje.

Participan activamente en proyectos colahorativos en Internet.

Aplican el modelo didictico que mejora ia comprension de los estudiantes
Generan otras propuestas de innovacion con la utilizacién del recurso informatico

YV VY



Los anteriores indicadores son observables a mediano plazo. No obstante lo anterior, y
considerando lo mencionado antes, el acompafaniento del asesor se exiendera por un
tiempo prudente, méas alld de su obligacion. Se mantendra contacio frecuente con ios
docentes coordinadores en cada una de las instiluciones participantes via correo electronico
y chat, pudiéndose prever un uso intensivo de los recursos.



RESULTADOS NO PREVISTOS

Durante el desarroilo de la innovacion fue necesario implementar acciones concretas para
ejemplificar el uso optimo de la tecnologia telematica en el desarrollo de las clases; el
disefio de guias interactivas, la utilizacion de una base de dalos como insumo y herramienta
de registro de topicos y la coleccion de problemas inspiradores de topicos generadores se
convirtieron en poderosos ejemplos de o que la tecnologia puede aportar a la comprension
de las ciencias naturales.

DISENO DE GUIAS CURRICULARES. El asesor produjo en total 16 guias interactivas
del area de fisica, que se encuentran alojas en ¢l portal del proyecto, de los grados 10°y | 1°
para que fuesen tenidas en cuenta como agenles inspiradores. Dentro de la fase de
proyeccion y continuidad, se tiene previsto el diseiio y alojamiento de tanlas guias como se
requiera en cada grado en la mayor cantidad de dAreas posible. Los responsables de esta
aclividad son los docentes participantes;, el acompaiiamiento sera del asesor. Las guias
construidas dentro del contexto del proyecto se encuentran en el anexo 5.

DISENO DE BASE DE DATOS. Fl desarrollo del proyecto puso en evidencia la
necesidad de contar con un registro de los topicos generadores construidos en cada clase.
La idea es mejorar afio tras aiio el poder generador, integrador y relacionador de los
topicos. La base fue disefiada en Lotus Approach y los videos de pantalla [ueron realizados
en Lotus ScreenCam. El manual de uso de la base de datos se puede encontrar en el anexo
2.

TOPICOS GENERADORES Cuando el disciio de Ia base de datos estuvo concluido,
surgio 1a idea de alimentaria con algunos problemas de ejemplo. La responsabilidad recayo
en el asesor”; en total se construyeron 63 problemias que se incluyen en el anexo 6. Algunos
ejemplos de topicos generadores construidos por las estiidiantes de los colegios se muestran
en el anexo 7. '

£ . .
“ Muchos de los problemas fucron aportados por ¢l Licenciado hum Menescs. profesor corcano al provectio en su
concepeion.

10



ANEXO 2
DESCRIPCION DEL SOFTWARE DISENADO (Aplicativo de apoyo al docente)

El software consiste en una base de datos diseiiada en Lotus Approach, con una interface
amigable y de facil navegacién. Los requerimientos para trabajar con el aphcatwo son: PC
486 o superior y contar con unidad de CD, Windows 95 o superior,. Navegador
(preferiblemente Internet Explorer), tener instalado el Lotus Smart Suite o, al menos, el
Lotus Approach y el Screen Cam; La carpeta incluida en el CD-ROM se debe copiar en el
escritorio de Windows. Si se desea explotar las posibilidades multimediales incluidas, se
debe contar con una tarjeta de sonido y parlantes.

Al iniciar el programa, haciendo doble clic en el botdn izquierdo del Mouse, sobre el icono
COLC. Aparece la presentacion mostr ada en el grafico # t.

MESH&MIUN EBMAIWA
¥ DESAAROUG PEDAGOGT

Az (i P RAL

Apllcatlvo de apoyo aI docente
i gl wlabo okl PROBLEA ' i

{imagihar un balin [pequena esfera dr- metal) y oupmmr que ge lanza
. © +'|en una pigcina. Con soipresa se nbsera que el balin flofa: LEs eslo
Teiis RELAC‘ON’”‘DOS '+ inosible?, ;Bajo qué condiciones?, ;s condiciones dependen sdlo

"{Presion hidrostatica, _{del balin o también del liquido contenido pos lapiscina?,
Jprincipios de Pascal y ’
i IBrquimedes

Grifico 1. Presenfacion del Aplicativo al iniciar el trabajo haciendo doble clic sobre o
icono IDEP,



l.a pantalla aparece con dos secciones principales: Una de edicion, de facil identificacion
por que son cuadros de campo y otra de navegacion, consistente en botones. A continuacién
describimos cada uno de los campos mostrados y las posibilidades ofrecidas por los
botones:

Seccion de Edicion: Como sc afirmo antes, es de facil identificacion por que esta
constituida por cuadros de campo. Estos son:

Tipo de problema: Permite la clasificacion de los problemas en dos tipos: sugerido y
espontaneo. De acuerdo con el modelo experimental propuesto, un problema es del tipo
sugerido si es propuesto por el docente atendiendo a su experiencia en la didactica det
tema; un problema es del tipo esponiineo si surge de una discusion de la clase y puede ser
sugerido por un alumno o por el mismo docente. Sin embargo, y si ¢l usuario del aplicativo
no desea este tipo de clasificacion, puede asignarle una tereer categoria denominada “sin
clasificar”, o simplemente dejar el campo en bianco. Al asignarle una categoria a un
probilema, el usuario debe evitar escribir la palabra sino desplegar la flecha y apareceran las
opciones para seleccionar.

Temas relacionados: En este campo el maestro puede escribir los temas con los cuales el
problema se relaciona. Por ejemplo. Energia, Fuerzas, Presion, eic. Es importante
diligenciar este campo ya que facilita filtrar la informacion en un proceso de busqueda. Por
ejemplo, un docente puede necesitar encontrar todos los problemas que involucren el
concepto de Fuerza, si no se ha digitado dicha palabra en este campo, estos problemas
podran no ser mostrados. Sin embargo, y a pesar de la anterior advertencia, si los docentes
prefieren dejar este campo en blanco, pueden hacerlo. El campo es del tipo memo.

Enunciado del problema: Este campo esta disponible para describir el problema de la
manera mas clara posible. Por ser un campo del tipo memo, permite escribir gran cantidad
de texto. :

Diagrama del problema: Este campo, del tipo OLE, permite la inclusion de dibujos,
diagramas, fotografias, etc. Es de gran importancia, en la medida de lo posible, diligenciar
este campo ya que la presentacion de un grafico puede ayudar mucho a la comprension del
problema.

Seccion de navegacién: Esta seccion esta constituida por botones y perntiten ir de una
pantalla a otra, acceder a la seccion de ayuda, buscar, insertar o eliminar un problema. La
funcion asignada a cada botdn se describe a continuacion:

Botén “Sugerencias™’: Al oprimir este boton, aparece la sipuiente pantalla:
- I L

16
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Grifico 2. Pantalla que aparece al oprimir ¢l hoton “sugerencias™. S¢ muestran los
campos disponibles para alimentarlos de las sugerencias para aplicar el modelo.

Alli se puede consultar o adicionar sugerencias para una mejor utilizacion de los problemas
disponibles. Al finalizar una sesion, un docente puede alimentar o cditar tos campos agui
mostrados con el fin de hacer un mejor aprovechamiento de los mismos en el futuro. Los
campos disponibles y una breve descripcion se presentan a continuacion:

Enunciado del problema: Fste campo debe aparecer ya diligenciado. Se muestra aqui para
que el docente no tenga que retornar a la pantalla anterior a leer el problema; por lo tanto
aqui no es necesario escribir algo.

Sugerencias para la ejecucion: Fste canpo esta disponible para escribir o consultar, segun
el caso, sugerencias para ser tenidas en cuenta y lograr una mejor egjecucion de la clase.
Aqui se espera alimentar la base con sugerencias como “Es convenicnte plantear el
problema luego de realizar una experiencia sencilla en el laboralorio ya que esto lacilita la
comprension del mismo, de parte de los cstudiantes”™

Preguntas Guig: Aqui se sugieren preguntas gue pueden ayudar al maestro a direccionar {a
clase o darle una intencion pedagogica con miras a la comprension del problema.




Sugerencias_de _Evaluacion: Este campo se olrece como un apoyo a los docentes al
momento de evaluar la comprension de los estudiantes. Se debe lener en cuenta que no ¢s
lo mismo evaluar contenidos que comprension, argumentacion o construccion de modelos
explicativos de fenomenos. Hay sugerencias para cada problema, sin embargo ¢l usuario
puede enriquecerlas con sus aportes y su particular forma de aplicar el modelo.

Boton “ayuda”™: Al oprimir este boton, el docente encontrara la pantalla 3.
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Pantalla 3: Al oprimir el botén “ayuda™ se ofrecen multiples opciones de ayuda sobre
el modelo y sobre ¢l aplicativo.

Esta pantalla esta dividida en dos partes:

Ayuda sobre el aplicativo, en la que se olrece soporte acerca de las posibilidades del
software. Alli se explica como insertar un nuevo problema, editarlo o gliminar uno
existente. Esta opcion al ser multimedial, se aprovecha al maximo si se dispone de una
tarjeta de sonido y parlantes.

Ayuda sobre el modelo, En la que se explican las caracteristicas de un problema y se
presentan sugerencias para trabajar el modelo propuesto en la clase. Se accede a esla ayuda
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haciendo doble clic sobre el icono disponible a la derecha de la pantalla. Cuando se procede
como se describe, aparece la pantalla 4:
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Pantalla 4. Se ofrece una completa ayuda sobre el modelo, con ejemplos que lo
ilustran. Hecho en kfml, de tal manera que permite su visualizacion desde cualquier
navegador.

H
Aqui se ofrecen siete links que permiten el acceso a cada uno de los momentos del modelo.
Se recomienda una lectura secuencial hasta que haya una adecuada apropiacion del modelo;
luego se puede acceder a la ayuda sobre cualquier momento del modelo sin importar el
orden en que se haga.

A manera de ejemplo se muestra la pantalla que aparece cuando se oprime el vinculo
denominado “Planteamiento de un problema’ (Pantalla 5).

Por Gltimo, para salir de la ayuda y volver al aplicativo (Pantalia 3), basta con oprimir la
“X” que se muestra encerrada en un circulo en la parle superior derccha de la paitalla 4.
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1. INICIE CUALQUIER TEMA NUEVO PLANTEANDO UN B
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Los problemas con los que se inicia un tema deben Lener las siguienles
propiedades:

1. Debe cer lo suficientemente sencillo coma para que todo el curso lo entienda
y se sienta capaz de ofrecer una solucién posible y de opinar acerca de lag
propuestas de solucion de sus compatieros o del profesor.

2. Debe ser lo suficientemente complejo como para que 1o exista una solucion
tnwaL canénica (Uia respuesta correcta se durfa en el modelo tradicional).

3. Debe ger motivante; debe involucrar a los estudiantes, debe comprometerlos
en el trabajo para hallar respuestas validas, convmceute<= bien argumentadas.
Debe desequilibrarlos y, en consecuencia, deeconcerlflrlos o asombrarlos.

4. Debe permilir que se adopten diversas posiciones, ojald opueslas, de forma
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Pantalla 5. A Ia que se puede acceder desde la pantalla 4 haciendo clic en el
hipervinculo “Planteamiento de un problema™. Aqui sc ofrece una completa
descripcién de las caracteristicas que debe tener un “buen pr oblema®™.
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ANEXO 3
PAUTAS PARA LA SELECCION DEL TOPICO GENERADOR

1. PODER DESEQUILIBRADOR Y MOVILIZADOR

Se trata de evaluar cualitativamente el poder desequilibrador def topico. Se trata de ver los
efectos que tienen los enunciados, los hechos mencionados o las sugercncias que se hacen
en el Topico Generador en las personas entrevistadas, En otras palabras, se trata de ver qué
relaciones pueden existir entre las reacciones espontaneas, apreciaciones valoralivas y
asociaciones libres de los entrevistados y el contenido del Topico Generador.  Si el
contenido del Topico no afecta mucho a los entrevistadvs, decimos gue el Topico no es
desequilibrador para los entrevistados. Si por el contrario el Topico logra crear inquietudes,
interrogantes, dudas, incongruencias entre los entrevistados, diremos que el topico es
desequilibrador.

Ahora bien, el Topico ademas de ser desequilibrador debe ser movilizador; en efecto, el
Topico Generador puede crear dudas ¢ interrogantes pero eslos son de tal magnitud que la
persona queda paralizada: no se siente capaz de emprender ninguna accion con el fin de
resolver sus dudas, sus inquietudes. La persona siente que lo que tendria que hacer para
comprender mejor es tanto, que no se siente animada para emprender ese camino. Cuando
esto sucede decimos que la distancia' entre el Topico Generador y los entrevistados es
demasiado grande. Pero la distancia no puede ser tampoco demasiado corta. En efecto, si
el desequilibrio que se crea es tal que la persona siente que con buscar uno o dos datos o
con reajustar uno o dos conceptos bastaria, ella no se siente motivada para emprender un
proyecto tendiente a resolver el Topico Generador; en otras palabras, para emprender una
sucesion organizada de acciones orientadas a eliminar el desequilibrio. En este caso cl
topico generador tampoco tiene poder movilizador. Lmsintesis se trata entonces de decidir
si 1a distancia entre cada uno de los dos Topicos Generadores y las personas entrevistadas
es lo suficientemente corta para “enganchar™ a los alummos a los (ue va dirigida, pero
ademas si es lo suficientemente larga para retarlos. Si la distancia es muy larga los
estudiantes no se dejan enganchar porque se sienten incapaces de asumir una tarea tan
dificil; si la distancia es muy corta posiblemente se dejan enganchar pero no lienen interés
porque no se sienten retados. '

Se revisan entonces las anotaciones de los entrevistadores para ver las reacciones,
emociones, preguntas, explicaciones informales y asociaciones libres afloraron en las
entrevistas qué tan complejas y qué tan originales resullaron, y qué otras actitudes de
desequilibrio, de desconcierto, asombro o sorpresa se observaron en ¢sas conversaciones.

' Se podria hablar de una “distancia cognitivi™ que s refiere a todo aquel camino que una persona debe
rccorrer para rcorganizar sus modclos mentales. para ampliar v reajustar sus lcorias para que ¢l Topico
Generador no to descquilibre. para que no lo llenc de dudas ¥ no lo haga sentir que hay cosas gue no cntiende,
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En seguida se revisan las anotaciones de los enlrevistadores para ver cuantas pregurntas
salieron de nifios y adultos, qué tan poderosas e mteresantes, qué tan paradojicas ¢
inesperadas resultaron, y segun eso, se decide cual de Jos dos topicos resulta mas
movilizador y atractivo para los grupos entrevistados.

lis mejor no hablar solo del interés del {opico. pues se supone que al menos el que fo
propuso le parecid interesante, y luego a todos los demas que lo eligieron como uno de los
dos candidatos para la segunda vuelta. Es dificil precisar qué es el interés. y de quién es el
interés. Es dificil distinguir el verdadero interés de la mera noveleria o del capricho de
unos pocos. Por eso es mejor buscar indicadores del poder movilizador del topico a traves
de los resultados de las entrevistas, para que nos revelen cl interés real de los alumnos, no
lo que nos parece a nosotros que les inleresa a ellos. Es también importante distinguir el
interés de los estudiantes con el que parecen tener porque los hemos convencido de que lo
manifiesten asi para darnos gusto.

Evaluemos también el interés espontaneo de nifios y adultos como aparece cn las
entrevistas, y las posibilidades de crear un verdadero interés en los que todavia no lo
sienten espontaneamente.  Pero inteniemos ir mas alld de lo interesante hacia lo
verdaderamente movilizador, que permita sostener fa movilizacion a lo largo de toda la
unidad integrada que se vaya a elaborar al rededor del Tapico Generador respectivo.

En el grupo se pueden formular preguntas como las siguienies: ;Se puede decir que ni los
entrevistados ni los entrevistadores sabemos la respuesta a los interrogantes formulados o
sugeridos por el Topico? ;Como entendicron el Topico Generador los entrevistados?
(Resultd demasiado facil, o demasiado dificil? ;Se sintieron sacudidos por ¢l enunciado?
+El tépico se relaciono facilmente con su sentido comun, con sus practicas usuales en la
familia, el colegio, el vecindario, al mismo tiempo que las cuestionaba?
!

Segun eso se decide cual de los dos, Topicos resulia,mas desequilibrador y movilizador
para los grupos consultados. Se analizan las preguntas y reacciones de los entrevistados 'y
se tienen en cuenta otras informaciones que nos ayuden a evaluar el poder desequilibrador y
movilizador que se revela en ellas. Recuerde que esta evaluacion por si sola todavia 1o
determina cual de los dos topicos va a ser el seleccionado, pucs tenemos que tener en
cuenta otros dos factores que van a influir en esa decision final: e! poder relacionador y el
poder narrativo del Topico Generador.

2. PODER INTERROGATIVO Y RELACIONADOR

Para poder ponderar ¢! poder relacionador del Topico Generador se trabaja individualmente
(o en parejas o trios si el grupo es muy numeroso) por area curricular. Cada persona 0
pequefio grupo analiza cada uno de los dos Topicos Generadores preseleccionados para
precisar las relaciones que tiene con ciertos contenidos, logros o actividades de su area.
Después se trata de formular esas relaciones en forma de preguntas que puedén enriquecer
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el topico e iluminar aspeclos quc pasarian desapercibidos si no se formularan
explicitamente esas preguntas desde las distintas areas,

Cada grupo de area repasa también aquellos contenidos de las otras areas quc Mas conozca
y que puedan estar mas relacionados con el Topico. Propone preguntas gue se crec que se le
pueden plantear a las otras areas; se determina quc informaciones necesita de ellas y qué
aporte le puede hacer su area a esas otras areas con respecto al Topico que se esta
analizando.

No se trata de responder esas preguntas ni de desarrollar los temas relacionados con ellas,
sino de tratar de llegar a una apreciacion general de las relaciones (ue s¢ pucden establecer
entre las areas gracias al trabajo para resolver cada uno de los dos Topicos Generadores.

Luego todo el grupo se vuelve a reunir y se hace una ronda en la que se presenian esas
preguntas y sugerencias, y se explica muy brevemente a los colegas de las otras areas cdmo
se vio la relacion del area de cada uno con cada uno de los Topicos Generadores y las
relaciones entre el area de cada uno con las demis respecto a ese mismo Topico.

Durante esta ronda de puesta en comin es mejor no criticar lo que se dice, sino a lo mas
hacer preguntas de aclaracion. Eso hace mas rapida la puesta en comun, y perimite luego
analizar con mas objetividad fas preguntas y sugerencias de todos.

Una vez terminada la ronda de areas, se evaliia muy respetuosa pero muy seriamente el
grado o nivel de relacion que los demas encueniran en las preguntas y sugerencias
propuestas desde cada area. Todos deben dar su opinion sin recurtir a descalificaciones o
ironias; deben decir si se trata de una rclacion remota y algo traida de los cabellos; deben
decir qué tan “pregunta — pregunta” es cada una de las preguntas, o lo que es lo mismo, qué
tan interrogame2 es; se trata ante todo de evilar pregunlas gue se responden facilmente o
que para responderlas basta con buscar en un libro o consullar con una persona (ue uno
sabe o supone que conoce la respuesta.
]

Finalmente se revisan todas las areas y los grados relacionadores y de interrogatividad de
las preguntas sugeridas desde cada area, para decidir cual de los dos topicos generadores
vincula mas areas, cual toca aspectos mas centrales de ellas, cual promete desarroliar mas
actividades, habilidades, competencias, conocimientos y saberes infermos a las areas o
transversales a ellas, en una palabra, cual es el topico nas relacionador e interrogativo.

3. PODER NARRATIVO

Si en este momento del analisis de los topicos ya se puede decidir cudl-es el mas
conveniente para desarrollar la unidad integrada, no hace falta preocuparse por el poder

? Podriamos decir que si una pregunta interroga cn forma wwplia v profunda cn ¢l sentido de que para
responderia es necesario desarrollar muchas actividades interesantes v productivas. csia pregunta ticne un alto
grado de intcrrogatividad. En forma similar podemos decir que si una pregunta permile establecer uma gran
nimero de relaciones entre diversos conocimicntos. decimos que ticne un alto grado relacionador.
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1
narrativo; pero si todavia no es claro cual de los dos topicos deba ser elegido. es
conveniente tomar la decision tomando en cuenta un Gltimo criterio como es ¢l poder
narrativo.

El poder narrativo del topico se va a revelar al tejer el relato inicial con que se introduce la
unidad, los relatos intermedios con la participacion de los alumnos. y ¢l relato final como
sintesis de la unidad. Todavia a estas alturas del trabajo previo solo se puede llegar a una
primera orientacidn para elaborar el relato intcial, pues se trata todavia de seleccionar el
topico generador y no de desarrollarlo en una unidad, lo cual serd materia de otra guia
posterior.

En este momento de la reunion plenaria lo mejor es releer las preguntas de los nifios, de los
adultos, de los profesores de las areas y tratar de encontrarles un “hilo conductor” que
permita armar un relato poderoso e interesante.

Otra imagen, ademas de la de hilo conductor, para entender el trabajo de esta seccion de la
guia, es la de un mapa muy aproximado que uno puede trazar en un papel para indicarle el
camino a una persona que se dirige a un sitio que no conoce. No hace lalta poner todos los
detalles geograficos, sino los caminos principales y las bifurcaciones y otras seiales que
faciliten la tarea de encontrar el sitio. De forma parccida, podemos hacer un borrador del
esquema de una historia que se podria escribir mas tarde, para combinar ¢l mayor numero
de preguntas e inquietudes en una sola narracion atractiva y motivante con cada una de las
propuestas.

No es necesario todavia escribir este relato. sino tratar de apreciar cudl de los dos 10picos se

presta mas a ese trabajo de escribir la parracion inicial. de motivar los alumnos a escribir
sus propias narraciones y hacerle variaciones a la inicial.
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ANEXO 5. Guias curriculares

FISICA 10° GRADO
CALOR Y TEMPERATURA

‘Tema: Calor y teoria cinética

Introduccion al tema: La ciencia avanza gracias a las mediciones. Ante cualquier fendmeno,
el cientifico trata de identificar las variables susceplibles de ser medidas y expresar éstas a
través de una ecuacion. Lo anterior sucedio con el calor. Y fue Galileo yuien primero
construy6 lo que mas tarde se llamaria ¢l termémetro. Por supucsto que era muy diferenic al
que hoy dia conocemos.

El problema del calor gird en torno a los siguientes topicos: ;Que es el calor?,  Comg se
transporta el calor?, ;Como medir el calor?.

Los anteriores interrogantes dieron nacimiento a una nueva ciencia: l.a mecanica estadistica y
la termodinamica.

Logros:

1

Realizar un estudio analitico de los conceptos calor y de la temperatura

2. Relacionar el movimiento browniano con los conceptos de calor y temperatura.

3 Estudiar la Ley de distribucion de Maxwell_- Boltzmang

Actividades:

1. Enesta pagina puede encontrar una simulacion que busca que los estudiantes comprendan
¢l mecanismo de la tendencia de un sistema de partitulas hacia el equilibrio y conocer la
formula que describe la distribucion de equilibrio y el concepto de temperatura.

2. Estudie la simulacion de la c-ondy_u_-g;jgn del calor.

3. Caliente un trozo de hielo hasta que alcance el punto de ebullicion. Mida la temperatura
cuando esta en cada uno de los estados; solido, liquido y gaseoso. Elabore una grafica de
temperatura en funcion del tiempo, haile la ecuacion de la grafica. {Como podria utilizar
los resultados para hacer un termémetro de agua?

4. Tome un papel de aquellos que vienen cn las cajetillas de cigarrillos (aluminio y papel
blanco). Caliéntelo sin permitir que se queme: ;Quée sucede?, ;I'or qué?

5. Construya un termo utilizando matertales caseros: ollas, botellas, poron (icopor), corcho,
etc.

6. La temperatura, la presion y el volumen son conceptos intimamente relacionados entre si.
¢ Camo varia la presion con la altura, suponiendo una temperatuga constante?

7. Elabore un grafico de las principales ciudades del mundo y la vestimenta normal de las

personas que la habitan. Relacionela con las temperaturas medias en dichas ciudades
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Evaluacion:

»

Y

v

A7

El latén posee un coeficiente de dilatacion lineal ¢ =20 X 107 °C™". (En qué porcentaje
varia su longitud un cable de 10 m este material cuando su temperalura se incrementa en
40 °C?

Rta. Tenemos que | =1, (1 -+« At), entonces:

Me=(1+aAt)=(1+(20X 10°°°C™") (40 °C)) = (1 + 0,0008) = 1,0008, que equivale

a 0.08% :
;,En cuanto variaria la longitud del cable del problema anterior si el material fuese acero (o
=12X10°°C"y
Cuando se calienta un cable de cobre (o = 16 X 107 °C™") su temperatura pasa de 12°C a
55 °C. ;Cual era su longitud original del cable si ahora mide 5.21 m?

Rta. 1=1, (1 + o At);

la longitud original es [, , entonces:

lo =11 + o A =521 m/(1 + (16 X 107 °C" )43 °C))

l,=75.21 m/(] + 0,000688) = 5.21 m/(1.000688) =524 m
En una ciudad se presenta variaciones de temperatura asi: en la noche llegaa 2°C y en el
dia alcanza 33 °C. Si se desea guardar una lamina de aluminio de 2 m X 3 m medidos en la
noche), ;Cual es el area minima que debe tener el sitio donde se guarde?
Un cubo de acero (@ = 12 X 10°°C™") de 15 cm de arista se calienta hasta que se dilata 6
cm?, ;Cual fue el aumento de temperatura? :
Dentro de un termo de icopor de 20 cm X 30 em X 40 cm y de 5 ¢cm de espesor, se
encuentra 1 Kg. de hiclo a 0 °C. jEn cuanto tiempo se [undira totalmente si ¢l extertor esta
a32°C?
La carrilera de un tren esta formada por rieles de acero de 6 m de longitud. ;Cual debe ser
la separacion entre dos rieles consecutivos si la variacion de temperatura puede llegar a 80
°C?
Se introducen 10 g de hielo a ¢ °C en un calorimetro que contiene 150 g de agua a 22 °C.
Calcule la temperatura final.

F.A.Q.

>

;Por qué es posible destapar un frasco calentando la tapa?. Esto solo es posible si fa
tapa es metalica. La razon es que ¢l coeficiente de dilatacion del metal es mayor que ¢l del
vidrio, por tanto se dilata mas cuando se aplica calor. ' :

;Por qué las personas en el desicrto s¢ cubren cono si (uvieran frio? La funcion de la
ropa es basicamente configurar un aislante térmico: el espacio de aire entre el cuerpo y la
ropa actia como aislante. En clima frio evita la “luga’ del calor del cuerpo al exterior
debido a la diferencia de temperatura; en ¢l desierto puede haber temperatura superiores a
los 40 °C entonces la ropa ejerce una funcion inversa: evita transferencia de calor del
ambiente al cuerpo humano. Piense en lo siguiente y aceptara mas facilmente este hecho:
un termo puede ser usado para mantener fiia una bebida en clima caliente pero también
puede servir para mantener caliente una bebida en clima frio.



v

. Es cierto que los niiios sienten ms {rio que un adulto? Si. La razon es que entre mas
grande sea la relacion superficie a peso. mas pérdida de calor {energia) se da. Listo se
puede compensar cobijando al nifio y alimentandolo con mayor frecuencia, Durante el
crecimiento, el peso aumenta en mayor proporcion que la superficie pro eso los adullos
requieren menos alimentacion y cobijo.

;Qué es la criogenia? Es la (écnica que prelende suspender el proceso de la vida por el
frio. Al morir un paciente se congela su cuerpo para que, anos después, cuando se
encuentre la cura a su enfermedad, pueda ser revivido y tratado de su mal. Actualmente
hay muchas personas sometidas a este “tratamiento™; el mas famoso de todos es quiza
Walt Disney aunque ¢l ya asegurd su inmorlalidad en el corazon de los niiios.

Foros:

v

;Usted se sonieteria al tratamiento denominado criogenia?, ;Qué 1o motivaria a hacerlo?,
;Qué le impediria someterse a dicha técnica? -

Es posible que existan animales prehistoricos, hoy extintos, congelados en las nieves
eternas -en Siberia se han encontrado mamuts congelados, en perfecto estado de
conservacion, incluso bacterias que estaban en su cuerpo han sido revividas- ;Como ve la
posibilidad de encontrar y revivir [auna prehistorica?

Investigacion:

Utilizacion de la termodindmica en la medicina

Biografias de:

Fahrenheit

Reaumur

Celsius

Rumford

;,Qué es un termostato?

Diferentes aplicaciones de las dilataciones lineal, superficial y volumétrica
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FISICA 10" GRADO
MECANICA 2

Tema: Dindmica de la particufa y solidos

Introduccion al tema: Los aristotélicos ensefiaron que todo movimiento necesita de una
fuerza para mantenerlo; es decir que un cuerpo sobre el cual no actuan fuerzas, quedaba en
reposo. También afirmaban que varios cuerpos de diferentes sustancias no llegarian al suelo al
mismo tienmpo.

No obstante el anterior estado de cosas, Slevin y Grocio experimentando sobre la caida de los

Galileo confirmé lo que Stevin y Grocia habian obtenido dejando caer una bala de cafion y
una bala de mosquete segin se dice, desde fa torre de Pisa. Galileo se puso a la tare de hallar
en qué fallaba la mecanica aristotélica.

Dejando caer esferas por planos inclinados, Galileo puso en claro que el efecto de una fuerza
no era producir movimiento sino camhbiar ¢l movimiento; dedujo que un cuerpo sobre el cual
no actia ninguna fuerza se mueve con velocidad constante.

Logros:

Estudiar las concepciones aristotélicas del movimiento

2. Diferenciar las concepciones aristotélicas del movimiento de las concepeiones renacentista
(Stevin, Grocio, Galileo, Newton)

3. Inferir las leyes matematicas que gobiernan el movimiento bajo la accion de {uerzas

4. Establecer las condiciones dinamicas para ¢l movimiento acelerado (X = m a)

Actividades: '

Tome dos esferas pequeiias de diferente masa (de hierro y de cristal); déjelas caer desde la

misma altura y, con el sonido al chocar contra el suelo, infiera cual llega primero al suelo.

Leer la obra de teatro Galileo Galilei de Bertold Brecht

Ingresando a_esta pagina se puede entender como es posible que un cohete escape de la

atraccion gravitatoria de la tierra u otro cuerpo estelar sin alcanzar la velocidad de escape,

variando su masa :

;Como es el descenso de un paracaidista? 121 esta pagina puede encontrar la respuesta

matematica, cualitativa € incluso se puede ver en un simulador

» Descubra cémo cae un cuerpo en un fluido denso como un liquido. Deduzca la ley de
Stokes. '

B Deduzca. paso a paso virtualmente, las leyes de Newlon,

NG

A7

v
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Evaluacion:

- - . . .. 2 . - .
I. El bloque de la figura baja con tina aceleracion de 2 m/s™ j( val es el coeficiente de
rozaniento entre el blogue y el plano inclinado?

“

379\

2. Un objeto de 10 Kg de masa se cncuentra sobre un plano horizontal. Un nifio einpuja
horizontalmente ¢! blogue con una fuerza de 2 N y el bloque se mueve con velocidad
constante. ;Cual es el coeficiente de rozamiento entre el blogue y la superhcie?

R/ Las fuerzas que actuan sobre el cuerpo son: el peso W =100 Ny la normal N = 100 N:

ademas esta la fuerza que ejerce el nifio: F =2 Ny la fuerza de rozamiento Fr=pN

Dado que el cuerpo se mueve con velocidad constante, £ =10, -

T Fx=F-Fr=0;esdecit 2N - (100 N}y=0; 2> 2 N=p (100 N); de donde:
(=2 N/IOON = 0.02

3. Resuelva el problema anterior pero suponiendo que el cuerpo se desliza con aceleracion de
2 m/s’ |

4. De una cuerda que pasa a través de una polea sin [riccion penden dos cuerpos de 60 Kg y
100 Kg. de masa (ver fig.). Calcular la aceleracion de los cuerpos.

i Lo R 6 R AR, £ T
T .i'-"":;;ﬁ ot oo i

L

100 Kg 60 K

R/ Las fuerzas que actuan sobre ¢l cuerpo de 100 Kg son: el peso W, = 1000 N'y ia tension T.
Las fuerzas que actuan sobre el cuerpo de 60 Kg son Wy, =600 Ny T.

LF=ma, =2

1000 N -~ T = (100 Kg) a; Ecuacion del cuerpo de 100 Kg.
T — 600 Kg = (60 Kg) a, Ecuacion del cuerpo de 60 Kg.

Sumando estas ecuaciones, obtenemos solo una;

1000 N — 600 N = (160 Kg)a =2
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a= —4—9%‘—* 2.5 m/s?
160Ky

5. Para el dispositivo del problema anterior, calcule la tension de la cuerda.

6. Suponga que se cambia el cuerpo de 60 Kg. en el problema 4. de tal manera que la
aceleracion es de 1.5 m/s®, jCual es el valor de la nueva masa? (hay dos posibles
respuestas, dependiendo del sentido del movintiento. hiallelas ambas)

7. Para el problema 6, ;Cuanto mide la tension de la cuerda? -

8. Si la polea del problema 4 ofrece una friccion de 0.02 N, .Cudl es la aceleracion del
sistema?

9. ;Cual es la tension de la cuerda en el problema 87

i0. Demuestre que, para el caso del problema 4, si dos bloques de masa My m (M >m)

11.

13
14

5

penden del hilo, la aceleracion cs:

(M —m)g

(f = ——— e

Demuestre que la tension de la cuerda en el problema anterior es:

_ 2mMy
M +m
. Calcular la aceleracion de los bloques de fa figura, suponiendo gue no hay rozamiento.
~SrRT
30 Kg 80 Kg.
3

. ¢Cual es la tension en cada cuerda?

_Calcule la aceleracion de los bloques de la figura del problema 12 cuando existe un
coeficiente de rozamiento entre la superficie y el bloque de 50 Kg, pp=10.1

. i Cual es la tension de las cuerdas para ef problema 147

F.A.Q.

»

:Qué accién ejercen las fuerzas sobre los cuerpos? Una fuerza puede realizar cualquiera
de las siguientes acciones: deformar un cuerpo, cambiar la direccion del movimiento,
acelerar (o desacelerar) un cuerpo

;De quicn es el principio de Ia inercia, de Galileo o de Newton? Haciendo justicia, de

ninguno de ellos. Génesis de tal principio lo encontramos en la afirmacion de Plutarco, en
el afio 100 d.c.: “toda cosa se mueve con novimiento natural si no hay otra cosa que la
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desvie”; antes de Plutarco, Leonardo habia afirmado que “todo cuerpo tiene peso en el
sentido en que se mueve”. El mérito de Galileo consistio en que lue el primero que
determing experimentalmente este principio; Galileo probo lo que olros habian supuesto.
A pesar de lo anterior, Galileo no pudo enunciar el principio claramente. Descartes lo
enuncio asi en 1644: “Cuando un cuerpo esla en reposo tiene poder para permanecer en
reposo y de resistir a todo cuanto pudiera cambiar ese estado. De manera semejante,
cuando esta en movimiento, liene el poder de continuar en movimiento con la misma
velocidad y en la misma direccion”. El meérito de Newton consistio en que lo convirtio en
fundamento de un sistema total denominado dinamica' y 1o integro bellamente a las otras
leyes de Newton.

;Qué es Ia miquina de Atwood? Es ¢l dispositivo presentado en el numeral 3 de la
evaluacion de la presente guia. Consta de dos cuerpo unidos por una cuerda que pasa a
través de una polca.

Foros:

}

Aristoteles sostenia que para mantener en movimiento los planetas debia existir un Motor
Inmovil (Dios), los tedlogos medievales sugirieron, para el mismo propésito, que habian
angeles en relevos. ;Como afectd esta concepcion el hallazgo de Galileo descrito en la
introduccion de la presente guia?

Imagine que se encuentra con Aristoteles y este le muestra coma caen una hoja de un arbol
y una pequefia piedra. El afirma que los cuerpos pesados caen primero jy lo demuestra con
la hoja y la piedra!. Construye un contra argumenio para disuadirlo de su posicion.

Investigacion:

YV V¥

Biografia de Stevin de Brujas y Galileo Galilei

¢Para que sirve el labrado de Jas {lantas de los automoviles?

;Como calculan la distancia minima de frenado de un automovil con respecto a su
velocidad?

! Tomado de: Historia de Ia fisica. James Jeans. Pg 175. Coleccion Breviarios det fondo de Cultura Econdmica
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FISICA 11° GRADG
ELECTRICIDAD |

Tema: Electrostatica

Introduccion al tema: En la cultura occidental, el siglo XVI marca ¢l fin de una era
(Medicevo) y el inicio de otra (Renacimignlo). El hecho mas sobresaliente en fisica en esta
época de transicion fue la publicacion de la obra de William  Gilbert: De  magnete
magneticisque Corporibus et de magno Magnete Tellhire (“Sobre el iman y fos cuerpos
magnélicos, y sobre el gran iman que es la Tierra”). Gilbert fue el primero en utilizar
expresiones como atraccion eléctrica, fuerza eléctrica y polo de un iman. Aungue algunos
historiadores de la ciencia consideran a este cientifico como ¢l padre de la electricidad, salvo
la descripcion de varios fenomenos y experimentos incluidos en esta obra y algunos avances
en Optica, la fisica y la quimica permanccian casi iguat a como las habian dejado los arabes.

En la Grecia antigua vale la pena destacar a Tales de Mileto y su afirmacion de que los imanes
S Y
y el ambar (nAextpov = electron) tienen alma porque pueden atraer las cosas.

Logros:

I. Desarrollar los principios de la electrostatica a partir de experiencias sencillas

2. Aplicar los conceptos de carga eléctrica, campo eléctrico y potencial eléctrico

3. Explicar el funcionamiento-de algunos dispositivos como son la balanza de torsion (de
Coulomb), Generador de Van de Graaf¥, Pila de Volta.

Actividades:

I Peine su cabello (que debe estar seco) y luego acgrque cf peine a un chorro delgado de
agua en un lavamanos. ;Qué observa?, Trate de explicar el fenomeno.

2. Tome un trozo de papel aluminio (de los gue vienen en una cajetilla de cigarrillos) y haga
una pequena esfera cuidando que guede atrapado el extremo de un frozo de hilo. Cuelgue
el péndulo formado de un soporte aislante y acérquele el peine electrizado (de la forma
descrita en la actividad anterior). Observe el movimiento del péndulo. ,Qué observa del
comportamiento del péndulo luego de permitir que el peine lo toque?

3. Construya un electroscopio de laminillas utilizando materiales caseros: papel aluminio,
botella de boca grande, corcho, etc. Frote una barra de ebonita con una tela y luego
acérquela a la esfera permitiendo que la toque: (Qué observa en el comportamiento de las

laminillas?

")
ad



Evaluacion:

La evaluacion puede considerar como indicador la construccion de uno de los diseiios
descritos en las actividades, el funcionamiento y la calidad del mismo.

1. Dos cargas eléctricas (Q: = Q2) se atraen con una fuerza [ ;Qué le sucede a la fuerza si se
duplica la distancia que las separa? Ria. La fuerza se hace cuatro veces menor en virtud de
la Ley de Coulomb: La fuerza es inversamenie proporcional al cuadrado de la distancia.

2. Una persona halld que en un punto P existe un campo eléctiico en la direccion indicada
por la flecha, debido a la presencia de un cuerpo cargado eléctricamente. Para medir la
intensidad de campo, una persona colocd en ese punto una carga q = 4 X 107 C, y
encontrd que actuaba una fuerza de 0.07 N. ;Cual es Ia intensidad del campo en el punto
P?

3. Una pequeiia esfera cargada positivamente esta suspendida, en reposo, en el aire. ,Cual
debe ser la direccion del campo eléctrico para que la situacion descrita sea posible?,
Realice el diagrama de fuerzas. '

4. Dibuje las lineas de campo originadas en la siguiente disposicion de cargas:

® @) ®

5. ;Cual es la intensidad de campo cléctrico originado por una particula alfa a 20 cm de
distancia?
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6. Tres cargas iguales se colocan en los verlices de un (riangulo cquildtero de lado Q.

;Escriba una expresion matematica en términos de (], d y K que permita caleular el campo

eléctrico en el punto medio de uno de los vértices.

Resuelva el mismo problema anterior considerando que ahora no son (res sino cuatro
cargas iguales y estan dispuestas en los vérlices de un cuadrado.

Para el problema anterior suponga ahora que las cargas no se disponen en los veértices de

un cuadrado sino de un rectangulo. Considere que el lado mayor mide a y el lado menor

mide b vy se requiere la expresion para el campo en el punto medio de uno de los lados
mayores.

F.A.Q.

fad

LAY

(Por qué al frotar un cuerpo como un: peinilla, atrae a otros objetos como el papel?
Rta. A través del proceso de frotamiento un cuerpo puede perder o ganar electrones; de
esta manera queda ionizado, es decir con carga eléctrica. Por ejemplo, la seda, al ser
frotada con el vidrio, adquiere carga negativa ya que le quita electrones al vidrio. Si se
frota la seda con hule (o caucho) adquiere carga positiva ya que le cede electrones a cste
altimo material.

;Qué son los electrones libres? Ria, Son aquellos electrones de algunos materiales
(metales) que permanecen en orbitas lejanas del nucleo y por lo tanto lejos de su atraccion,
debido a esto poseen cierta libertad de movimiento.

JPor qué a veces salen chispas de la ropa cuando uno se la quita? Este fenomeno
sucede debido a la friccion que se presenta cuando una persona se quita una prenda, por
gjemplo un saco. Las prendas se electrizan y las cargas “saltan” de una prenda a otra
cuando el campo generado por fa acumulacion de cargas convierte ¢l aire en conductor.
:De qué estian hechos los Atomos? Ria. Existen evidencias de que un atomo se compone
de tres tipos de ‘particulas pequefias llamadas electrones, protones y neutrones. 1.os
primeros (de carga negativa) permanecen girando hlrededor del nicleo en ciertas orbitas
que le son permitidas. Las otras particulas, neutrones (sin carga) y protones (de carga
positiva), estan confinadas en el nicleo unidas por un tipo especial de fuerza llamada
mteraccion [uerte. Hoy dia se cree que, a su vez, estas particulas estan compuestas de otras
aun mas pequeias. El estudio de la composicion de estas particulas forma parte de la
nueva ciencia denominada “fisica cudntica”

,Qué es una particula alfa? Rta. Es una particula compuesta de dos protones; tantbién se
le puede identificar como un atomo de helio doblemente tonizado.




Foros Tematicos Virtuales

casos de cientificos “tardios™?

Investigacion

Topicos que podrian ser investigados:

I. Biografias {destacando sus aportes al desarrollo de la electrostatica) de:

Tales de Mileto

William Gilbert

Benjamin Franklin

Charles Agustin de Coulomb
Michael Faraday

Alexander Volta

Nicolo Cabeo s.).

Francots Dufay

2 Funcionamiento de la balanza electrostatica de Coulomb

3. Funcionamiento y aplicaciones del Generador de Van de Graall

i. El cientifico, ;Nace o se hace?. Muchas personas considerarn
que ser cientifico requiere de una dotacion genética especial o, al
menos, amplios y complejos conocimientos matematicos.
Ademas, muchas veces se considera que a la edad adolescencial
el cientifico “ya esta hecho”. Mirando el caso de Benjamin
Franklin (1706-1790) se pone en duda estas creencias: Tuvo una
infancia dificil v a los 12 afios trabajaba como impresor; mas
tarde fue periodista y en 1748 (a la edad de... {42 aiios!) Empezo
a interesarse en la ciencia, actividad en la que permanecid poco
tiempo. ;Qué piensa de la pregunta del foro?, (Conoce otros
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FISICA 11° GRADO
ELECTRICIDAD 2

Tema: Corriente eléctrica, Ley de Ohm, Leyes de KirclthofT.

Introduccion: Paraddjicamente el cstudio de las cargas en movimiento o “electricidad
dinamica” no inicio con un fisico sino con el anatomista italiano Luigi Galvani, quien cuando
hacia la diseccion de una _rana en 1971, descubrio (por
casualidad) que las ancas se contraian si las tocaba
simultaneamente con dos metales diferentes. El sospecho de la
existencia de lo que llamd “electricidad animal”. Otros
cientificos, entre los cuales se encontraba Alessandro Volta,
sospecharon que esa carga eléctrica podia deberse al encuentro
de los dos metales y no al musculo, entonces empezo a
conectar diversos metales, no por musculos sino por simples
soluciones, empezando con agua salada. Para evitar el
“reguero” de agua-sal elabord pequeiios discos de cobre y cing
y los “apild” alternadamente con discos de carton humedecidos o U

de agua-sal, construyendo la primera “pila voltaica™ Asi lue posible extraer continuamente
corriente eléctrica de un dispositivo construido por el hombre,

- Disco de cobre
H— Disco de cinc

Pafio empapado
en salmuera

Cuando en un conductor cualquiera se establece un campo eléctrico. las cargas libres se ponen
en movimiento. Se afirma que este desplazamiento de cargas constituye una corriente
cléctrica. André-Marie Ampére (1775-1836). George Simon Ohm. Faraday, Maxwell, etc.
Desarrollaron a partir de alli la moderna ciencia de la electricidad a la que bellamente
Alexander Graham Bell (el teléfono) y Tomas Alva Edison (la bombilia) dieron un uso
inusitado: volvieron la noche tan clara como el dia y fue posible escuchar la voz de una
persona sin imporiar que tan lejos estuviese.

Logros: i

1. Comprender el proceso de generacion y circulacion de una corrienie eléctrica
2. Diferenciar los circuitos en serie y en paralelo

3. Establecer experimentalmente las leyes de Ohm y Kirchhoft

4. Utilizar correctamente el ohmetro y el voltimetro

5. Resolver circuitos de manera analitica y practica

Actividades:

I. Realice el montaje de la figura: conecte tres pilas y una lampara (elementos de una linterna
comun) en serie, usando alambres de
conexion aislados. Observe si se enciende
la lampara. Disuelva una cucharada de
azicar en el agua del recipiente, ;Se
enciende la lampara?  Ahora afiada
lentamente sal de cocina al agua, ;Qué
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observa en la lampara?. Saque los extremos de los alambres del agua y conéclelos a una
pequeiia barra de grafito (de un lapiz o fa mina de un portaminas), jse enciende la
lampara?’

Rompa ¢l bulbo de vidrio que rodea un bombillo pero sin romper ¢l filamento. Al
conectaro, ;El bombiilo se encendera?, Ahora sumerja el filamento en agua, ;Sc
encendera?. (Tenga cuidado con esta experiencia. No toque el filamento incandescente,
recuerde que son temperaturas muy elevadas. Tampoco toque los extremos del filamento
ya que cierra el circuito y sulira una descarga eléctrica o “corrientazo’). _

Tome un trozo de alambre de ferroniquel (aleacion de hierro y niquel que se consigue
facilmente a precio bajo). Si dispone de un multimetro mida su resistencia. Luego
fraccione el alambre a la mitad (1/2) a un cuarto de su longitud original (%) y asi
sucesivamente. Para cada caso mida la resistencia del material. ;Observa algun tipo de
dependencia entre la longitud y la resistencia?, Elabore una grafica de L vs. R. Halle la
ecuacion de la grafica obtenida.

Manteniendo la longitud del alambre (de ferroniquet) constante varie ahora la seccion
transversal del mismo (A, 2A, 3A, 4A, elc.); para ello basta con {omar un trozo de alambre
de determinada longitud, luego dos trozos, tres, cualro,... €tc. Mida la Resistencia del
material en cada caso: ;Nota alguna dependencia entre la resistencia del material y la
seccion transversal? :

Construya una pil}a: tome medio limon. introduzea un trozo de cine y otro de cobre a cada
extremo de! limén y tnalos a un multimetro: ;jobserva alguna diferencia de potencial en el
montaje?, ;jPor qué?

Conecte tres bombillas (L1, L2 y L.3) de linterna en serie con un par de pilas como se
indica en la figura. Sustituya una de las bombillas por otra que eslé defectuosa, jencienden
las otras dos que estan en buen estado?, jPor qué?.

Evaluacion:

1.

"

o

La fem de una bateria es 16 V y tiene una resistencia interna de 0.5 W. iCual es el valor
de la corriente que la bateria puede proporcionar?
Realice el diagrama del circuito para el siguiente montaje:

! Tomado de: Alvarenga Beatriz y Masimo Antonio. Fisica General. Ed. Harla 37 edicion.
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3. Resuelva los problemas de electrodinaniica que encontrara haciendo chi¢ agui.

F.A.Q. ,

Cuando decimos que hay corriente eléctrica, ;Qué es lo que se mueve por el cable?.
Una corriente eléctrica se debe al movimiento de cargas. En un cable conductor, de cobre
por ejemplo, las cargas estan constituidas por electrones (de valencia), los cuales, al ser
sometidos a una diferencia de potencial “caen” de un potencial alto a un potencial bajo. No
obstante lo anterior se considera, por convencion, que la corriente fluye en el sentido en
que fluyen las cargas positivas. Asi. en un cable la corriente iria en sentido contrario al que
se mueven los electrones. En un liguido o un gas las cargas que se mueven son los
electrones y los iones positivos (dtomos que han perdido electrones).

iCudl es la carga mas J)cqueﬁa que existe? La menor carga posible es la carga del
electron (€ = 1,6 X 107" Coulomb); por eso algunas veces a esle valor se le denomina
“cuanto (o quanta) de electricidad”

;Qué es un corto circuito? Es el fenomeno que se produce cuando la resistencia de un
circuito es muy pequefia y entonces la corriente se vuelve muy grande (en virtud de la ley
de Ohm). Se manifiesta con una elevacion de temperatura del conductor.

;Qué es un redstato? Es un resistor (un resistort es lo que comunmente denonminamos
resistencia) variable es decir esta diseiiado de tal manera que el usuario puede alterar su
resistividad variando la longitud del conductor del que esta hecho. Este fendmeno es
posible gracias a la dependencia de la resistividad del material con su longitud.

2 Qué es el polo positivo y el negativo en una pila? Los polos son denominaciones dadas
a los puntos de mayor y menor poltencial en un elemento. Asi, en una pila o bateria el polo
positivo es el extremo del elemento que tiene un mayor potencial.

Foros;

;Se justifica la construccion de represas generadoras de energia  eléctrica
(hidroeléctricas)?. Cuando se construye una hidroeléctrica se alteran los habitats de
cientos de especies animales y vegetales debido a las inundaciones indispensables en el
proceso de represamiento del agua; todo ello en aras de la oblencion de la energia
necesaria para vivir, ;Qué piensa de esto?, ;Hay otra alternativa?, ;Como evitamos que se
requiera ta construccion de mas hidroeléctricas?
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2. ¢(Esta dispuesto a ahorrar energin?. Las bombillas fluorescentes son mas eficientes que
las incandescentes. Es decir a igual entrada de energia, la bombilla fluorescente produce
mas luz que la incandescente. Al tocar dos bombillas, una fluorescente y la otra
incandescente, después de que han estado un tiempo encendidas es claro el porque es mas
eficiente una que la otra. Teniendo en cuenta la experiencia: ;Que acciones concretas
estariamos dispuestos a realizar para economizar energia?

Investigacion:

. Los aparatos de una casa (tv, sonido, computador, nevera, licuadora, etc.), /jEstan
conectados en serie ¢ en paralelo?, ;Por qué?

2. iComo calcula el'’consumo de encrgia la empresa encargada del cobro en su ciudad?

3. ;Coémo funciona una bombilla de {ilamento?, ;Y una de neon?

Software:

1. Electro. Laboratorio virtual donde podemos experimentar sobre varios circuitos eléctricos:
resistencias en serie, paralelo y combinadas, el puente de Wheaston. y un montaje en

Shunt
2. Aplicaciones de electricidad.
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FISICA 11° GRADO
FISIHCA MODERNA
Con la colaboracion de Lic. Dora Inés Chauta Martinez

TEMA : Enlaces como manifestacion de bt estruciura atonica de 1 mferin

5. Clqro

INTRODUCCION.

Cuando los atomos se unen para formar grupos eléctricamente neulros, con una consistencia
tal que se pueden considerar una unidad, se dicen que estan formando moléculas. Algunos
ejemplos de moléculas (clasificadas segiin el nimero de dlomos) son:

¢

0, : biatomica SO, (riatomica NH; tetraatomica

Ef estudio de muchos elementos y compuestos con métodos modernos de instrumentacton €
incluso con métodos convencionales de laboratorio, han permitido concluir que las moléculas
tienen una conformacion geométrica definida. Asi, se conocen moléculas lineales, tetraédricas,
piramidales, octaédricas, en las cuales los angulos entre los atomos y las distancias de estos
entre si son definidas y conocidas.

Desde luego ha de existir alguna explicacion para el hecho de que los atomos tiendan a unirse
para formar estrucluras o figuras definidas. La explicacion es la [uerza que eslablece una
atraccion o ligadura entre los atomos en una molécula y se conoce como enlace quimico,

El potencial de ionizacion y la afinidad electronica determinan el conceplo de
electronegatividad de un elemento. La elecironegatividad se puede entender como la
capacidad que tiene un atomo de atraer electrones comprometidos en un enlace. Los valores de
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la electronegatividad son dtiles para predecir el tipo de enface que se puede formar entre
atomos de diferentes elementos, teniendo en cuenta que la formacion de enlaces se puede
presentar entre atomos de igual o de diferentes elect ronegatividad.

Para representar un enlace quimico y las reacciones entre los dtomos, el quimico
norteamericano G.N. Lewis establecio que se puede utilizar circulos, puntos, el signo por (X),
o el signo +, alrededor del simbolo de los clementos se denominan simbolos electronicos de
lewis.

Los enlaces quimicos pueden ser: metalicos, ionicos o clectrovalente y covalentes que pueden
ser simples, dobles, triples y coordinados.

LOGROS:
1. Relacionar algunas propiedades de los atomos. como la electronegatividad, los
electrones de valencia, con la formacion de los entaces quimicos.
2. Diferenciar los enlaces quimicos, teniendo cn cuenta los atomos que los conforman
y el comportamiento quimico de los compuestos que forman,
3. Representar enlaces quimicos dc algunos compuestos visualizando electrones de
valencia.
ACTIVIDADLS:
> Explique el significado y ta relacion de los términos electronegatividad y enlace quimico.
» Describa lo que el caricaturista quiso dar a entender en la caricalura de inicio de la

presente guia.

Escriba las caracteristicas de los enlaces idnicos, metalicos y covalentes.

Ejemplifique enlaces idnicos y covalentes (simple, doble, triple y coordinado).

;Qué clase de enlace es probable que se pueda formar entre elementos del grupo | y grupo
VI1?, ;arupo Il y grupo V17, justifique su respuesia.

Escriba las estructuras de Lewis para: Calcio, oxigeno, azufre, fluor y potasio.

Profundice sus conocimientos visitando 1a pagina enlaces quimicos.

Realice las actividades que encuentra haciendo clic aqui

YO W

Y Vv

EVALUACION.
5 Teniendo en cuenta que el enface idnico se forima con elementos muy electronegativos y

elementos muy electropositivos, indicar si es posible este tipo de enlaces entre los
siguientes pares de elementos y esquematizar cada uno.
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Magnesio y oxigeno
Cloro y Bromo
Potasio y Oxigeno
Sodio y Calcio
Cloro e Hidrogeno

RN -

» Escriba que grupos del sistema periodico suelen formar jones positivos y cuales iones
negativos.
» Entre cuales de los siguientes pares de elementos se pueden esperar enlaces covalentes
(simple, doble, triple o coordinado). Donde los haya, escriba sus formulas.
» FEjemplifique y explique enlaces: Covalente coordinado, lonico, covalente simple y doble.
> Esquematice y explique la clase de enlace que pueden formar los siguientes compuestos:
1. Monoxido de carbono
2. Cloruro de potasio
3. Acido clorhidrico
4. Oxido de calcio
5. Hidroxido de hierro (111)
» Diferenciar y dar dos ejemplos entre enlace covalente polar y apolar.
> Explicar la clase de enlaces que pueden formar los siguientes compuestos:
1. MgCly
2. Nazo
3. AlLOs
4. NH;
5. H;S80,
> Ordene los siguiente elementos de mayor a menor electronegatividad: Fosforo, Potasio,

Sodio, Aluminio, Calcio, Carbono, Oxigeno, Fluor, Azulre, Nitrogeno y Cloro.
» Cuando se presentan enlaces ionicos se forman iones, explicar el proceso para la
formacion de éstos.
- Qué diferencia hay entre cationes y protones?

Y

FAQ:

» ¢Para qué sirven las formulas de Lewis? R/ Las forimulas de lewis son simbolos
electronicos de electrones de valencia con puntos, circulos o signos x 0 + se usan para
representar un enlace quimico.

;Por qué el hidrégeno no forma un culace ionico estando ubicado en el grupo I de la
tabla peridédica?. R/ El hidrogeno no forma enlace ionico porque este elemento tiene
como nimero atomico = 1, por lo tanto tiene un proton y un electron de valencia, no puede
ceder su tnico electron pero si lo puede compartir. La notacion espectral para el hidrogeno

A
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es 1S' significa que en el subnivel S hay capacidad para otro electron formando enlace
covalente.

> ;Como se pucde entender un enlace covalente coordinado?. R/ Un enlace covalente
coordinado se caracleriza porque solamente uno de los alomos comparte sus electrones de
valencia, el préstamo de electrones es unidireccional y no bidireccional. En otras palabras
un atomo presta electrones de valencia pero no acepta que le compartan porque ya
completo su maxima capacidad electrénica.

» ¢Cuindo se realizan los enlaces es necesario gue los compucstos gueden neutros?. R/
Es necesario que los compuestos queden neutros es decir igual cantidad de cargas positivas
y negativas de lo contrario quedarian moléculas inestables.

FOROS.

> Cree que los compuestos se constituyen en la prueba de la teoria atomica?

» Los compuestos se forman cuando los elementos se unen a traves de enlaces quimicos.
¢ Todos los elementos pueden formar enlaces?

INVESTIGACION.

» i Qué diferencia existe entre un enlage polar y uno no polar?
¥ Consulte, explique y ejemplifique enlace polar y no polar.
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FISICA 10° GRADO
MECANICA |

Tema: Estatica de la particula v del solido

Introduccién al tema: Después de los aportes de Arquimedes hubo pocos adelantos en
mecanica; sin embargo, el siglo XV1 registré las investigaciones de dos grandes fisicos: Stevin
de Brujas y Galileo Galilei. Los dos trabajaron independientemente siendo el interés del
primero el estudio de los cuerpos en reposo (estatica} y del segundo el estudio de los cuerpos
en movimiento (dinamica).

Stevin (1548-1620) publicé en 1586 el resultado de su trabajo en un libro titulado Estatica e
Hidrostatica. Entre los resultados publicados cabe destacar la descripcion que hace de sus
investigaciones, junto con Grocio, en el sentido de que dos cuerpos, uno liviano y otro pesado,
tardaban el mismo tiempo en llegar al suelo si caian desde la misma altura. Sin embargo el
mas notable éxito fue el descubrimiento de lo que hoy se conoce con el nombre de
“paralelogramo de fuerzas™.

Galileo (1564-1642) nacio en Pisa un 8 de Febrero. Entre su
principales aportes ligura el descubrimiento de las leyes del
péndulo, dedujo y demostrd que ¢l movimiento de caida de
los cuerpos era acelerado; ademas calculd por primera vez la
aceleracion con la que caen los cuerpos. Galileo demostro
experimentalmente lo que otros (p. Lij. Plutarco) habian
supuesto: el principio de la inercia, pilar de la dinamiga:
“cuando un cuerpo esta en reposo permanece en €l y se
resiste a cambiar ese estado. De igual manera, si el cuerpo
esta en movimiento, contintia en ese estado conservando la
misma velocidad y fa misma direccion”. En este nomento
se puso en claro que el efecto de una fuerza no era producir
movimiento sino cambiar el movimiento para producir
aceleracion o cambiar la direccion.

Logros:

1. Construir el concepto de fuerza

2. Realizar un estudio de las Leyes de New{on

3 Establecer las condiciones de equilibrio traslacional de un cuerpo: L ¥ =10

4. Estudiar el conceplo de torque y las condiciones de equilibrio rgtacional - L 1=0
Actividades:

1. Visite esta pagina y estudie los problemas de estatica y dinamica contenidos en ella y que
se encuentran resueltos.

2. Construya un dinamoémetro: tome un resorte y suspenda de éi diversas masas. En cada
caso, anote el estiramiento producido por las masas y complete una tabla de datos F




v

YV VYV

e

S.

(fuerza) y x (estiramiento). Realice una grafica y halle la ecuacion del resorte (F = kx). La
ecuacion obtenida se denomina Ley de Hooke. Constrayale un montage al resorte
escribiendo una escala: el dispositivo resultanie es un dinamometio.

Coloca dos masas m1 y m2 en diferentes marcas de tal forma que la regla permanezca
horizontal:

x] x2

Averigua las distancias entre el punto de suspension de la regla y las masas
correspondientes

Consigna los valores de las masas (balanza) y las distancias en una tabla de datos

Repite la actividad anterior para difeventes masas y posiciones,

Para cada par de datos (masa y posicion), caleula su producto y comparalos.

Toma una masa desconocida y calcula su valor utilizando el método descrito. Realiza al
menos 5 calculos y halla el promedio. Averigua el porcentaje de error.

La caricatura ilustra la frase “dame un punto de apoyo y moveré al mundo™. Obseive
detenidamente la grafica y describa bajo qué condiciones es posible que una persona pueda
mover un cuerpo muy pesado con ayuda de una palanca.

Nuestro amigo de la figura desea desmontar el neumatico. ;Qué consejo le darias para que
le sea mas facil la tarea de aflojar las tuercas?
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Evaluacion;

I. Un cuerpo se alarga 5 cm bajo la accion de una fuerza de 10 N. . Cual s la constante del
resorte?
R/ Dado que la ecuacion para un resorte es F = K x, tenemos que: K = t/x
es degir,
K = 10 N/0.05 m ; es decir K = 200 N/m

2. Si se cuelga un cuerpo de masa desconocida en el resorte del problema anterior y
observamos que se estira 7 cm, {Cual es la inasa del cuerpo?
R/ Tenemos los siguientes datos: x =7 cm = 0.07 m; K =200 N/m
Calculamos la fuerza que ejerce el cuerpo sobre el resorte (que es su pPropio peso).
F=K x=(200N/m)0.07m= 14N
Pero, dado que €l peso de un cuerpo es w = mg, y nos estan preguntando la masa,
m=w/g = (14 N)}/(9.8m/s’) = 1.43 Kg
JPor qué las unidades?

La grafica nos da los resultados de un experimento con un resorte y se estudia la relacion entre
fuerza y estiramiento. Conteste las preguntas 3 a 5 de acuerdo con efla.

1200 |
100
= 1000 |
800
800
700 -
600
5§00 -
400 -
300
200
100

0 4+

n|

Fuerza (F, en newto

Esliramiento {x, en cm)

3. Calcular la constante del resorte.

R/ La constante corresponde a la pendiente de la grafica:
K = m = (450 — 225)/(3 - 1.5) = 225/1.5 = 150 N/em = 10000 N/m

4. Si se suspende un peso de 350 N, ;De cuanto sera el estiramiento?

/Qué masa debemos suspender del resorte para que se estire 15 cm?

6. ;Con qué fuerza debemos empujar un cuerpo de 60 Kg que se encuentra sobre una
superficie horizontal de = 0.1, para moverlo con velocidad constante?

7. Resuelva el problema anterior si la fuerza se aplica con un angulo de 37° con la horizontal

8. Un estudiante encontrd que la ecuacion de un resorte es [F = 180 g Elabore una posible
tabla de datos que le haya servido al estudiante para llegar a la ecuacion

e

47




9.

Calcular la tension de las cuerdas A y B si el cuerpo esta en equilibrio.

37 53¢

A 3

20 Kg

10. Se coloca un cuerpo de masa m sobre un plano inclinado un angulo o y empieza a

deslizarce con velocidad constante. Demuestre que el coeficiente de friccion p, esjt = t

ol

F.A.Q.

>

A4

;Qué es Ja friccién o rozamiento?. R/ La friccion se presenta cuando un cuerpo se desliza
sobre otro y surge debido a las imperfecciones de las superficies. Estos choques a escala
microscOpica impiden un movimiento sin interrupciones y le van quitando poco a poco
velocidad al movimiento.

:Qué pasaria si no existiese friccion?. R/ Seria imposible muchas actividades humanas
como caminar. Cuando una persona camina. empuja el piso hacia atras y el piso, debido al
rozamiento, empuja hacia delante (como aplicacion de la 2° Ley de Newton). lgualmente,
los automoéviles no podrian moverse ya que sus ltantas se quedarian patinando contra el
piso. Por otro lado, diariamente somos bombardeados por cientos de meteoritos que se
desintegran debido a la friccion con el aire; si esta no existiera, llegarian a la tierra con
consecuencias desastrosas. '

;En qué se aplica el concepto de torque? R/ Debido a este concepto es posible el disefio
de instrumento de medicion como las balanzas; también es posible aumentar la eficiencia
de las maquinas a través del uso de palancas.

Foros:

La fuerza de rozamiento: ;Un mal necesario?. Explique las dificultades y peligros que
tendriamos los humanos si no hubiese friccion

;Vivir en un mundo sin rozamiento equivale a vivir en el espacio?. Sabemos que en el
espacio exterior (interestelar) no existe la friccion; si de repente desapareciese de la tierra,
tendriamos unas condiciones similares a las espaciales?

Investigacion:

Biografias de Stevin, Varignon y D”Alambert

+8




Poleas y polipastos
Software

Relatram 3.2
Atlas
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FISICA 10° GRADO
THDRODINAMICA

Tema: Teorema de Torricelli y de Bernoulli.

Introduccion al tema: Durante el siglo XVII vivio el cientifico Daniel Bernoulli. De
nacionalidad Suiza. estudid los liquidos en movimiento y determind como influye el
movimiento en la presion que ejercen los fluidos: llegd a la conclusion de que cuento mayor
sea la velocidad del flujo, menor es la fuerza que ejerce el flujo de manera perpendicular; es
decir, la presion que el fluido ejerce sobre las paredes del recipiente disminuye cuando el
fluido se mueve. De manera extremadamente sencilla podemos alirmar que el principio de
Bernoulli estabiece que “cuando la rapidez de un fluido auinenta, su presion disniinuye.

El anterior descubrimiento fue de vital importancia para el posterior progreso de la ciencia
aeronautica y para la comprension de algunos fendémenos como el efecto sobre un balon de
futbo! llamado “chanfle”.

Habiendo terminado sus estudios sobre la caida de los cuerpos, Galileo maestro de Torricelli,
dejo las bases para que su alunmo estableciera que un fluido encerrado en un recipiente,
escapa por un orificio abierto en una de sus paredes, con una velocidad que es la misma que
adquiere cualquier cuerpo pesado cayendo desde una altura igual a la distancia entre el orificio
y el nivel del fluido. Lo anterior debido a la presion, atmosférica y a la diferencia que dicha
presion tiene con respecto al nivel de! mar.

Logros:

Establecer experimentalmente el principio de Bernoulli

2. Explicar el movimiento ascencional de los aviones en términos del principio de la
hidrodinamica

Relacionar los principios de la hidrostatica con los de la hidrodindmica

4. Realizar un montaje que permita poner en cvidencia cada uno de los principios estudiados

U

Actividades:

1. Coloque una hoja de papel debajo de los labios y luego sople fuertemente. ;Qué observa?,
iPor qué?

2. Acerque una cuchara de cocina al chorro de agua que sale de la llave del lavaplatos;
asegurese que la parte convexa de la cuchara esté dirigida hacia el chorro. ;Qué sucede?

3. En un balde con agua intente sumergir un vaso boca-abajo de {al manera que quede aire
atrapado dentro del vaso. ;Qué experimenta?, ;jMHasta qué prolundidad debemos sumergir
el vaso dentro del balde para conseguir que ¢l nivel del agua dentro del vaso llegue hasta la
mitad? .

4. Trata de vaciar el agua que esta dentro de una botella en un balde pero dejando que la boca
de la botella esté bajo el nivel del agua del balde. Explique lo que sucede.

5. Visite y estudie los contenidos estudiado en la presenie pagina.
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6. Haciendo clic_ayui podra encontrar diversos applet’s (programas con animaciones v/o
simulaciones); ubique el correspondientc a hidrodinamica y trabajelo con sus esludiantes

Evaluacion:

I. De cierta fuente se pueden obtener 540 L. por minuto, a una altura de 200 m. Cuantos
caballos de potencia qudan disponibles si se instala una Pelton cuyo rendimiento sea 80%?

2. ;Cual es el caudal necesario, en una caida de 10 m, que debe alimentar una turbina de
1000 Kw?

3. La presion hidrostatica en el fondo de una represa es 2 I(gf/01112 . ¢Cuoantos litros deben
salir cada segundo, si se requiere una potencia de 100 Kw?

4. ;Qué profundidad debe tener la represa del problema anterior?

5. La manguera que se utiliza en un jardin tiene un diametro de 2 cm. Cuando se deja luir

agua por ella, lo hace con rapidez de 12 env/s. En el extremo de la manguera se adapta una
liave de 1 mm. ;Cual es la velocidad de salida del agua?

La preguntas 6 a 9 se'refieren a la siguiente informacion:

lLa seccion transversal del tubo de la figura tiene 8 cm’ en las partes anchas y 3 cm? en las
partes angostas. La salida del agua bhacia la atmosfera se produce a razon de 4 L/s. La seccion
del tubo con forma de “U” contiene mercurio.

~No

«

i Con qué velocidad sale el agua?

Suponiendo que el deposito de agua de donde proviene, esta abierto, ;A qué altura se
encuentra el nivel de dicho depdsito?

;Cual es la diferencia de presion entre la parte ancha y la parte angosta?

;Cual es la diferencia de alturas en las columnas de mercurio dentro del tubo en “U™?

P . . . “ . 2
. ;Cual es la fuerza ascencional ejercida sobre las alas de un avion cuya area es de 120 m" |

cuando la diferencia de presion del aive debajo y encima de las alas es de 0.05 atmosferas?.

Rta. Recuerde que 1 atm = 1.013 X 10° N/m? por o tanto 0.05 atm equivalen a 5065 N/m?;

Ademas sabemos que

p-L
A



11,
12.

Por lo tanto la fuerza la podemos calcular asi: F = P.A; IF = (5065 N/m?) X (120 m?)
F = 607800 N (esla fuerza equivale al peso de 60780 kilogramos; es decir jmas de 60
toneladas!.

Ingrese a esta pagina y resuelva los problemas de hidrodinamica afli contenidos.

Un deposito contiene un liquido de densidad p, con una altura 'y aire comprimido en la
parte superior a la presion de 2p (siendo p la presion atmasférica). Calcular la presion en cl
fondo del deposito,

Ria. La presion en el fondo es la suma de la presion del aire mas la presion del liquido. s
decir, P = 2p + pgh '

. ;Con qué velocidad sale el liquido si se abre un orificio en el fondo del recipiente del

problema anterior?

F.A.Q.

v

A

;Qué pesa mas: 1 Kg de hierro o 1 Kg de algodén? Esta pregunta se suele hacer a
personas que desprevenidamente afirman que el plomo pesa mas que el algodon. Pero
usted se sorprenderé al saber que jtienen razon!; veamos: 1 Kg de algodon ocupa un mayor
volumen que | Kg de plomo en virtud de que su densidad es menor, necesariamente
desaloja una mayor cantidad de aire lo que significa que el aire ejerce un empuje mayor
sobre el algoddn que sobre el plomo por lo tanto al medir el peso con un dinamometro
mostrara que el plomo pesa mas. Se debe tencr en cuenta que el kilogramo es una medida
de masa y no de peso.

JPor que las burbujas de aire que suelta un huzo, al ascender hacia la superficie se
vuelven mis grandes? Esto es debido a que a medida gue se encuentra a una menor
profundidad, la presion va descendiendo por lo tanto la burbuja puede ocupar un mayor
volumen.

;Qué pesa mis: un botella con helio gaseoso o la misma botclia al vacio? La botella al
vacio pesa nias. La razon: el helio cjerce una fuerza ascencional disminuyendo el peso
aparente de la botella.

En época de tormentas y fuertes vientos se recomienda dcjar las ventanas abiertas,
JPor qué?. Cuando hay fuertes vientos la presion que se ejerce sobre el techo de la casa de
arriba hacia abajo disminuye considerablemente mientras que la presion interna de la casa
permanece constante, esto hace que frecuentemente el techo “vuele”.

;Cémo se mantienc constante Ia presion en el interior de un avién?, Sc requiere
“inyectar” considerable cantidad de aire adicional (mas de una tonelada) en el interior.
. Qué pasaria si accidentalmente sc le hiciera un pequeiio orificio a la estructura del
avion?, Se ejercerian enormes presiones hacia fuera haciendo que practicamente las cosas
al interior del avidn “volaran” hacia fuera. |

Foros:

h
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I. El empuje es proporcional al volumen. Sabiendo que lo anterior s cierlo, ¢l empuje que
ejerce el aire sobre un elefante es considerablemente mayor que el empuje sobre un globo
de pifiata. Segun esto, (por qué un elefante no se eleva en tanto que el globo si lo hace?

2. ¢Por qué el fuego de una hoguera es mas “intenso” cuando hace viento que cuando no lo
hace?, ;Por qué para avivar un fuego algunos recurren a soplarfo?

|

Investigacion:

;Qué es un Barometro aneroide?

;,Como se forma y en qué consiste un remoling?

¢En qué consiste fa ley de Boyle?

i1is posible que exista el vacio?, (Como se pucde realizar el vacio?, ;Qué problemas surgen al

crear el vacio?

n
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FISICA 11° GRADO
MOVIMIENTOS PERIODICOS

1
Tema: Movimienlo Oscilaloro

Introduccion al tema:

En la naturaleza podemos encontrar con frecuencia diversos movimientos oscilatorios: una
cuerda de guitarra (o de cualquier ofro instrumento) se mueve con oscilaciones cuando el
musico la pulsa; el péndulo de un reloj, el piston de un motor, los pulmones en el proceso
respiratorio, etc. Sin embargo no todos los movimientos oscilatorios son fan evidentes como
los mencionados; a nivel subatomico podemos citar a los atomos de cuarzo en un ielo)
moderno o las moléculas de aire cuando transportan el sonido.

Todos estos movimientos tienen una caracteristica en comun: se rigen por la misma ecuacion;
en todos los casos su movimiento se puede expresar en L€rnminos de [unciones seno v coseno.

‘
Uno de los movimientos oscilatorios mas estudiados es el del péndulo simple. Se debe a
Christian Huygens Ia idea unir un péndulo a un sistema de engranajes de tal manera que el
movimiento de aquél se transmitiera a éstos logrando que una aguja se desplazara sobre un
disco con escala indicando asi la hora. Sin embargo, para alcanzar este avance tecnologico (el
invento del reloj de péndulo), se requirid de los avances cientificos alcanzados por Galileo en
el estudio del péndulo. Un péndulo simple no es mas que una masa, denominada lenteja,
suspendida de un hilo. La masa de la lenteja con respecto a la masa del hilo, hace que ¢sta
Gitima sea despreciable. Galileo supuso que el periodo de oscilacion (tiempo que tarda ¢f
péndulo en cumplir un viaje de ida y vuelta) podria tener algtin tipo de dependencia con la
masa suspendida, 1a longitud del hilo v el angulo de oscilacion. Consecuencia de sus estudios
son las leyes del péndulo simple, que en esta guia, en la seccion de actividades vamas a
estudiar.

Logros:

Uniforme

2. Estudiar las oscilaciones libres. _amortiguadas v Torzadas tomando como modelo una
particula de masa m unida a un muelle elastico de constante k.

3 Establecer las relaciones matematicas para los movimientos oscilatorios comuies: péndulo
simple, gsciladores acoplados, péndulo compugsto, muelles, ete.

4. Demostrar experimentalmente la Ley de Hooke.

Actividades:

1. Haga clic aqui, estudie el contenido y diseiie un artefaclo que produzca las figuras de
Lissajous.



Tome un péndulo de 70 cm, hagalo oscilar y mida el periodo, incremente la longitud en 10
cm (hasta alcanzar 120 cm) y repita la medicion del periodo para cada caso, asegurandose
de mantener constante el angulo de oscilacion. Consigne los valores en una tabla y realice
ana grafica. Emifa un concepto sobre la dependencia del periodo con respecto a la
longitud. Si es necesario, linealice la grafica, halle la pendiente de la nueva gralfica y
obtenga su ecuacion

Repita el procedimiento anterior manteniendo constante la longilud del péndulo y la masa
de la lenteja. Mida el periodo para diferentes angulos de oscilacion (5°, 10°, 15%). Consigne
los valores obtenidos en una tabla, realice una grafica y emita un concepto sobre la
dependencia del periodo con respecto al ngulo de oscilacion. Si es necesario, linealice la
grafica, halle la pendiente de Ja nueva grafica y obtenga su ecuacion.

Realice la misma experiencia pero manieniendo constante la longitud y el angulo de
oscilacion. Mida el periodo para diferentes masas (50 g, ... 300 g). Consigne liios valores
en una tabla, realice una grafica T vs m y emita un concepto sobre el tipo de dependencia.
Si es necesario, linealice la grafica, halle la pendiente de la nueva gratica y obtenga su
ecuacion.

Dibuje el diagrama de fuerzas en el esquema del péndulo. Halle la componente del peso
responsable del movimiento del mismo. (El sistema esta en

equilibrio?. Bs decir, ¢ LF =00 XF =ma ? ;jPor qué?

Recuerde que estrictamente hablando la lenteja describe una
trayectoria semicircular. Reemplace ¢l valor de la aceleracion a
=’ A, v luego el valor @ = 21/, Despeje T en la ecuacion
obtenida y comparela con la ecuacion obtenida en el priier
caso (T vs L) Igualclas y jlalie el valor de g en tu ciudad!. El
anterior es ¢l método usado por los cientificos para calcular la
accleracion de la aravedad en cualquier lugar del mundo.

6. Ustudic agni las condiciones necesarias para constituir un
oscilador cadtico.

Evaluacion:

¢ Podriamos construir alguna vez un péndulo simple verdadero?. Explique la respuesta.
Qué cambios debemos hacer a un oscilador armonico para duplicar la velocidad maxima
del objeto oscilante?

Todo resorte tiene masa. Si esta masa se tiene en cuenla en un sistema resorte-cuerpo,
explique de qué manera se afecta el periodo de oscilacion del sistema.

Un blogue de 3 Kg. se suspende de un resorte y lo estira 12 cm. El blocue se retira y en su
lugar se cuelga otro bloque de 800 g y se pone a oscilar. ;Cual es el periodo de
oscilacion? '

Halle la ecuacion de la posicion def bloque en el problema anterior. suponiendo que la
amplitud es de 5 cmn.

N
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Conteste las preguntas 6 a 10 de acuerdo con la siguiente informacion: un cuerpo oscila de
acuerdo con la ecuacion x = 5.8 m cos [(5.3 rad/s) t].

6. Hallar el desplazamiento (elongacion) al cabo de 1.2

Sustituyendo los valores en la ecuacion tenemos:
x=58mcos [(53rad/s) 1.25]
Calculando, x = 5.8 m cos (6.36 rad) = 5.8 m (0.997) = 5783 m

7. Escriba la ecuacion para la velocidad.

La forma general es: v = A sen ot, entonces, dado que © = 5.3 rad/s,
v = (5.3 rad/s) 5.8 m sen (5.3 rad/s)t; es decir:
v = 30.74 m/s sen (5.3 rad/s) t

8. Escriba la ecuacion para la aceleracion.
9. Calcule la velocidad y la aceleracion del cuerpo cuando se han cumplido 3 s de haberse
iniciado el movimiento.

Sustituyendo los valores en la ecuacion hallada en el problema 7
v =30.74 m/s sen {5.3 rad/s) 3 s = 30.74 m/s sen (159 rad) = 30.74 m/s (-0.19)
v =-5867 m/fs

similar procedimiento se realiza para el caiculo de la aceleracion.

10. Calcule el periodo y la frecuencia del movimiento

F.AQ.

1. ¢En un resorte siempre se cumple la Ley de Hooke?
Depende. Todo resorte tiene un limite de {uerza por encima de la cual el resorte no cumple Ja
ley de Hooke (no se restituye). Si se realiza una experiencia dentro de los limites permitidos,

la ley se cumple.

2. ;Quién construyoé cl primer reloj de péndulo?

Christian Huygens. Conocedor de los trabajos efectuados por Galileo (deduccion de las leyes
del péndulo), tuvo la idea unir un péndulo a un sistema de engranajes de tal manera que el
movimiento de aquét se transmitiera a éslos logrando que una aguja se desplazara sobre un
disco con escala indicando asi la hora.

3. Enlaluna, Jun reloj de péndulo se adelanta o se atrasa?

Se atrasa: Si analizamos la ecuacion que rige el movimiento pendular I'T = 2r v (Lig)).
notamos que el periodo es inversamente proporcional a la raiz cuadrada de la aceleracion de 1a
gravedad. Dado que en la luna la gravedad es menor que en la tierra, cl periodo de oscilacion
es mayor (mas lento) por lo tanto el reloj sc atrasa.
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4. ;Qué es la resonancia?
Cuando se desea quc un cuerpo mantenga un movimiento oscilatorio se requierc que una
fuerza se aplique permanentemente al cuerpo oscilante. Si la fuerza se aplica de tal manera quce
su {recuencia coincida con la del movimiento y se aplique en la misma direccion de aquél, se
dice que estan en resonancia.

Foros:

|. Cuando ocurre un terremoto, los dafios que las edificaciones sufien depende de su altura.
iPor qué? ‘

2. Aunque el movimienlo oscilatorio mas estudiado es ¢l armonico simple, esle movimiento
es el mas raro de encontrar en la naturaleza. ;Por qué? ‘

Investigacion:

. Péndulo de torsion

2. Accidente del puente del estrecho de Tacoma, Washington (EU) en 1940

3. Aplicaciones de Jos movintientos oscilatorios en las distintas ramas de la ingenieria (civil,

mecanica, eléctrica, elc.)



FISICA 10° GRADO
FHIDROSTATICA

Tema: Principios de Pascal y Arquimedes

Introduccion al tema: Los aristotélicos creian que la forma de un cuerpo determinaba si esle
flotaba o se sumergia cn el agua. Por gjemplo, una aguja flola mientras que una eslera se
sumerge; Galileo diseiié un experimento sumamente sencillo que invalidé todo lo que
pensaban los gricgus: tomo una esfera y la sumergio en una vasija llena de agua, luego
aiiadiendo sal al agua le aumento la densidad y observo que la cera se elevaba lo que
significaba que la forma no determinaba si un cuerpo flotaba o se hundia ya que la esiera
mantenia la forma. Lo anterior significaba también gue la densidad del liquido tenia que ver en
el fenomeno de la flotabilidad. Los principios de la hidrostatica estaban sentados.

Arquimedes superd lo que pensaban los aristotélicos. Comprendio que era ¢l peso especifico
(peso del cuerpo en relacion con el liquido) y no la forma el causante de que un cuerpo flotara
o se hundiera; es famoso su experimento con el que descubrio el fraude que un orfebre al que
el rey le habia encomendado la fabricacion de una corona. Arquimedes paso a la gloria y el
pobre orfebre, al otro mundo.

Stevin demostro que la presion en cualguicr punto deam liyuide dependia unicamente de la
altura del liquido sobre dicho punto.

Logros:

I. Estudiar el principio de Arquimedes y deducir fa ley que fo enuncia
2. lnferir e principio de Pascal y comprender sus aplicaciones
3. Realizar experiencias sencillas que permitan pouer en cvidencia los anteriores principios,

Actividades:

» Tome un gotero de vidrio y Uénelo parcialmente de agua. Sumérjalo con el orificio hacia
abajo en una botelia llena del mismo liquido y luego tapela con un (rozo de hule (como el
de una bomba de inflar). Cuando se presiona el liquido a través del trozo de hule, el potero
se hunde, pero si cesa la presion, el gotero flota. (Por que? Cuando se ejerce una presion
en un fluido, ésta se transmite a todos los puntos del fluido (incluido la boca del gotero);
el liquido, debido a esta presion se introduce en mayor cantidad al gotero y este se¢ hace
mas pesado y por ello se hunde. Al cesar la presion, la porcion de aire atrapada en ¢l
gotero desaloja el agua adicional y por ello se vuelve mas liviano y Mota. Este sencillo
dispositivo se conoce con el nombre de “diablillo de Descartes™ por la forma con que
originalmente lo disefio este famoso fisico. s una aplicacion del principio de Pascal.

» Con una manguera transparente y agua con colorante construya un barometro de agua (jla

longitud de la manguera debe ser casi 11 m!).

Empalme dos jeringas, una mas grande que la otra, con un trozo de manguera. Llene este

dispositivo con agua. {Qué observa cuando presiona el embolo de la jeringa mas grande?

% [En esla direccion encontrara algunos applets de hidrostatica. Bajelos a su PC y trabajelos.
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»  Construya una bomba aspirante impelente.
» Construya un gato hidraulico utilizando elementos como PVC.

Evaluacion:
» Una piscina tiene una capacidad de 10000 m? y una masa de agua 8000 Kg (no esta

totalmente llena). Calcular la presion en el fondo de la piscina si la profundidad es de 1.5
m. Rta/ el volumen de la piscina es 10000 m*, si la profundidad es de 1.5 m_ entonces el

area del fondo es V/1.5 m; es decir A = 660606.7 m?. Por lo tanto la presion es; P =-—=
/
8000
_8000ON _ |5 pq
6666.7m?

# Un tubo en U contiene mercurio (¢ = 13.0 o/em’). ;Qué altura de agua se debe verter en cl
tubo para que el mercurio ascienda 2 mm?

> (Cual es el empuje de un globo acerostatico que se encuentra en equilibrio en el aire?. Ria/
Si el globo se encuentra en equilibrio significa que LF = 0. Las fuerzas que actuan sobre el
globo son el peso (W) y el empuije (E), por lo tanto la ecuacion queda: W - E = 0; s decir
el empuje es exactamente igual al peso.

» En un gato hidraulico se ejerce una fuerza de 600 N en el piston pequeiio (r =2 cm). (Qué
peso puede levantar el segundo piston de radio 25 cin?. Ria/
. A a(25cny? 625¢m*
oAy J T2 Go0n = OB 00N = (156.25)600N = 93750 N
a m(2en)? 4cm?

» Un cuerpo pesa 800 N en el aire y 700 N en el agua. ;cual es el volumen del cucrpo?

» Un iceberg mantiene el 90% de su volumen sumergido en el agua. ;cual es la densidad del
icebery?

» Un cuerpo (o = 4g/cm:‘) se suspende de un dinamometro y sc observa que la lectura del
instrumento es 100 N. Al sumergir el cuerpo en agua, ;Cual es la lectura del
dinamometro?

# ;Cualsera la lectura del dinamémetro si el cuerpo del problema anterior se sumerge en

alcohol (6 = 0.8 g/cm’)

Una canoa puede desplazar hasta | m’ de agua. Si la masa de la canoa es 55 Kg, ;Cuantas

personas de 70 Kg pueden subir a bordo?

» Un cubo de 10 cm de arista flota en el agua teniendo ¢l 70% por fuera. ;Cual es la
densidad del cubo?

» Demuestre que ¢l empuje sobre un cuerpo sumergido en un fluido es Fenpy =0 8 V i

Y

F.A.Q.

5 ¢ Por se siente molestia en los oidos cuando sc viaja a un sitio ubicado a diferente
altura sobre el nivel del mar de nuestro lugar de origen? Encima de nuestras cabezas
hay gran cantidad de aire que gjerce presion sobre nuestro cuerpo. Cuando nos
desplazamos a un sitio a mayor altura sobre el nivel del mar, la cantidad de aire sobre
nuestras cabezas disminuye y por lo tanto 1a presion sobre nuestro cuerpo también. El oido
es una parte muy sensible a los cambios de presion; de ahi la molestia.




Y

;Como murio Arquimedes? Despucs de tanto ascdio los romanos por tin se tomaron
Siracusa. Los soldados recibieron orden expresa de respetar la vida del geno pero esta
orden no se cuniplio. Los romanos erigieron una espléndida tumba: el epitafio consistié en
un cilindro circunscrito en una esfera, De esta manera las generaciones venideras
recordarian el método utilizado para caicular el area de una superficie esférica.

:Por qué el agua y el aceite no se mezclan? La razon es que los liquidos flotan en otros
liquidos de mayor densidad. Como el aceite y el agua tienen densidades dilerentes, uno
siempre flotard en el otro. .

;Como puede un pez cambiar la profundidad de nado? Al igual que un submarino, el
pez puede cambiar el volumen de sus vejigas natatorias utilizando muasculos apropiados,
esto significa que puede cambiar su densidad.

Foros:

P

Gran parte del ingenio de Arquimedes tuvo que utilizarlo con fines militares. Se dice de él
(aunque muchos lo dudan) que incendio, por medio de espejos y lentes, los barcos que
estaban sitiando a Siracusa y que invenld catapultas contra aquellos ejércitos que osaban
atacarlos. ;Qué opina usted de la utilizacion de los conocimientos cientificos para la
guerra?

A continuacion se describe el método utilizado por Arquimedes para calcular el numero Pl
tan usado en diversas aplicaciones matematicas y fisicas. Dibujo
dos cuadrados: uno inscrito en un circulo y el otro circunscrito en el
mismo. El area del circulo debe ser mayor que el area del cuadrado
inscrito y menor que el area del cuadrado circunscrito; es decir 2
< Agieulo < 411 Pero como sabeinos que el area deuncirculoes A =
r?, podemos escribir la anterior relacion como: 2w < mt <4t de
donde se obtiene que 2 < x < 4. Es decir que el numero Pl es mayor
que 2 y menor que 4. Si bien esta no ¢s una buena aproxpnacion, se
puede mejorar utilizando pentagonos, hexagonos, efc. en lugar de utilizar cuadrado. El
valor que encontré Arquimedes empleando un poligono de 96 lados fue que Pl esta entre
3.1408 y 3.1429. ;Podria encontrar el intervalo en ¢l que s¢ encuentra P1, utilizando
dos octagonos?

Itvestigacion:

A

VYV

;Como descubrio Arquimedes que el orfebre habia intentado estafar al rey mezclando el
oro con plata?

Biografias de Arquimedes y Pascal, haciendo énlasis en sus aportes a la hidrostatica.
;Qué es un picnomelro?, jun aerometro?, jun manometro?

Funcionamiento de:

» Freno hidraulico

»  Submarino

G0



FISICA 10° GRADO
Movimientos curvilineos

Tema: Movimiento circular uniforme, movimiento parabolico.

Introduccion al tema: En la naturaleza frecuentemente se da el caso en gque un cuerpo se
mueve por la accion de dos o mas velocidades: en este caso. la velocidad que se observa
resulta ser la suma vectorial de cada una de las velocidades que posee. Esto implica no
solamente la suma vectorial de las magnitudes sino de las direcciones. Si las velocidades
particulares que posee el cuerpo forman un angulo diferente a 0°, y uno de ellos no es
uniforme, entonces el movimiento es curvilineo. Existen muchos cuerpos que describen
movimientos curvilineos: los planetas, las ruedas que giran, un balon de futbol que ha sido
pateado, etc. Nos ocuparemos, en la presente guia de dos tipos de eslos movimientos: el
movimienta circular unilorme y el Movimienio parabolico.

Si alguien aportd al tema de movimientos compuestos, fue Galileo quien consigno sus estudios
en el libro “Dialogos sobre dos nuevas ciencias” publicado en 1638, En él anota sus
apreciaciones y descubre que si se lanza un cuerpo horizontalmente, la gravedad, actuando
verticalmente, no puede afectar la velocidad horizontal y por ende permancce constante. En
este libro también establece las ecuaciones del movimiento parabolico y deduce que cuando el
angulo de lanzamiento es de 45° se obtienc un alcance maximo.

Logros:

I Describir el movimiento de un cuerpo que se encuentra somelido simuliancamente a dos
tipos diferentes de movimiento.

2. Realizar un estudio analitico del movimiento circular uniforme

3. Establecer las relaciones matematicas para un cuerpo que ha sido lanzado con un angulo
de clevacion.

Actividades;

1. Patee un balon de futbol de tal manera que los demas estudiantes observen el tipo de
movimiento que describe; pida a los estudiantes gque realicen un bosquejo de la curva
seguida por el cuerpo: gldentifica la curva que describe?, jPor que se mueve siguiendo la
trayectoria observada?, ;Qué factores influyen para que la trayectoria descrita no se
conserve?

2 Tome dos monedas de la misma denominacion y, desde el borde de una mesa, permita que
una caiga libremente y la otra describa una trayectoria semiparabolica. Antes de realizar la
experiencia pida a los estudiantes que formulen hipotesis: ;,Cual de las dos monedas liega
primero al piso?, ;Por qué?; Si las monedas fueran de diferente denominacion (diferente
masa), ;Cual llegaria primero al piso?, jPor qué?. Realice la experiencia y confronte lo
observado con las hipotesis formulada. Después puede mostrarle algunas fotos
estroboscopicas, como la incluida en la presente guia, en donde se ha verificado
experimentalmente que los dos cuerpos, en las dos situaciones, llegan simultancamente al

piso:
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3. Pida a los estudiante que visiten la pagina que se accede haciendo clic ayui y que estudien
la simulacion en donde se describe el proceso de formacion de los anillos de un planeta.
Pidales que formulen hipotesis acerca de la razon que los manticne describiendo un
movimiento curvilineo.

4. Imprima la foto contenida en ta actividad 2. Trace lincas verticales que pasen por las
posiciones de la esfera que describe la curva. ;Qué observa de las distancias entre las
reclas?, ;Por que?

Evaluacion:

[. Una esfera hace 1 revoluciones en un segundo, al extremo de una cuerda de 2 m. Calcule
el periodo, y la velocidad angular de la eslera.

Ria: =1 /s y dado que: T = I/f, entonces T = 1/n 5. s decir 1'=0.32 5.
Ademas,
© = 21/T, entonces o = 21/0.32 s; ¢s decir @ = 19.74 rad/s
La respuesta anlerior también se puede expresar asi:
o =21’ {¢Por que?)

2. Con respecto al problema anterior, ;Cual es la aceleracion de la esfera?. St la cuerda se
reventase, ;Con qué velocidad saldria despedida la esfera?

Ria: La velocidad con ta que saldria despedida es la velocidad tangencial, que se expresa come
V, = or, es decir V, = (27 rad/s) 2 m

V, = 477 m/s (;podria decir qué paso con los radianes?)

3. ;Cual es la aceleracion centripeta de las manecillas de un reloj cuyas longitudes son:
segundero, 2 cm. Minutero 2.2 cm y el horario 1.7 em?
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Rta; El periodo de un segundero es de 60 sepundos o | minuto. Por lo tanto:
a. = V.2 ; de aqui se deduce que es necesario caleular, en primer lugar, la V.
Vo= 2m/T = 2m(2 em)/60 s = 4 em/60 s = 0.21 cm/s. Entonces:
a.={0.21 cun/s)2/2 em = 0.022 em/s’

Las preguntas 4 a 6 se contestan de acuerdo con la siguiente informacion: Un cuerpo describe
un circulo de radio r y tarda N segundos en dar una vuelta.

4. La frecuencia, en vueltas por segundo, es:
a.N b. 2x c. I/N d. 2aN e. 2n/N
5. La velocidad tangencial del cuerpo (V) es:

a. 2rmrN b. 2nr/N c. 2uN/r d. 2rn/N e. 2nN
6. La frecuencia angular () del cuerpo es:

a. 2arN b. 2mt/N ¢. 2N/ d. 2n/N e 2aN
7. El angulo {en radianes) descrito por ¢l cucrpo en un segundo es:

a. 2mrN b. 25u/N c. 2aN/r d. 27/N ¢. 21N

8. La aceleracion centripeta del cuerpo ¢s:

a. 4 rN? b. drr/N? e, 4 NP d. 2/N 2N

¢

9. Un futbolista patea un balon con un angulo de 37" y le imprime una velocidad de 9 m/s.
;Cuanto tiempo permanece en el aire?

10. 4 A qué distancia del futbolista del problema anterior cae el balon?

11. ;Cual es la maxima altura alcanzada por el balon?

1.AQ.

1. ;Dénde deben lanzar las bombas un avion caza para “dar en el blanco™: antes del
blanco, sobre el blanco o después del blanco? R/ Antes del blanco. Esto se debe a ue la
bomba tiene que cumplir simultaneamente dos movimientos: uno vertical, que es acelerado
(a=g=98 m/s”} y el otro horizontal, que es uniforme y corresponde a la velocidad que

llevaba el avion en el justo momento de soltar la bomba. Lo anterior origina un
movimiento parabolico en la bomba.
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;Qué tipo de movimiento curvilineo describen los planetas?. R/ La orhita de un plancta
es eliptica. Sin embargo, la ¢lipse deserita posec los focos muy cerca uno del otro y por
ello se asemeja a una circunferencia.

. Quién vuelve primero al piso: un cuerpo lanzado verticalmente hacia arriba o un
cuerpo lanzado hacia arriba describiendo un movimiento parahélico?. R/ Depende. Si
los dos cuerpos alcanzan la misma altura, vuelven al suclo en ef mismo tiempo sin
importar el angulo de lanzamiento del segundo cuerpo ni la velocidad de lanzamiento.
Pero si los cuerpos no llegan a la misma altura, vuelve primero al suelo aquél que haya
alcanzado la menor altura,

Foros:

o

Aunque el movimiento que describe un cuerpo lanzado con angulo de elevacion se
denomina “parabdlico” debido a la forma de la trayectoria, esta no es una parabola
perfecta. ;Qué factores inciden para ¢ue la curva descrita no sea realmente una
paribola?

Cuando se patea un baldn con “chianfle” describe una curva compleja compuesta por mas
de dos movimientos. ;Qué tipos de movimientos interviencn en una curva de esta
naturaleza?, ;A que factores sc debe cada uno de estos movimicntos?

Investigacion:

# Lectura de los aportes cinematicos de galileo en el libro “Dialogos sobre dos nuevas

ciencias”

» Moétodos para el calcuio de la aceleracion de la gravedad (g)



FISICA 10° GRADO
ASTRONOMIA

Tema: Movimientos planglarios

Introduccion al tema:

El modelo del universo como lo concebimos hoy sento sus bases sélidas durante el
renacimiento; sin embargo, A través de los siglos todas las culturas han tratado de explicar
fenomenos como el dia y la noche, el paso de un cometa o la aparicion de una estrella nueva.
Tal vez el primer intento descriptivo del universo lo encontramos cn fos babilonios. Ellos
habian descrito el universo come una gran sala que tenia el [irmamento a manera de techo y la
fierra como piso. Este “habitaculo” estaba rodeado de agua y luego seguian grandes montaias
que sostenian ¢l firmamento.

Los griegos fueron influenciados grandemente por los babilonios pero en ellos el desarrollo
fue vertiginoso; por ejemplo, los pitagoricos creian que a tierra lenia forma esférica y que
daba una vuelta cada dia. Ademas suponian que tenia movimiento de traslacion alrededor de
un fuego central.

Pero fueron Copérnico (1473-1543), Tico Biahe (1546-
1601). Giordano Bruno (1547-1600), Juan Keplero (1571-
1630), Galiteo Galilei y, por supuesto, Newton (1642-
1727), quienes perfeccionaron los modelos anteriores y
dejaron la astronomia en un estado cercano al actual.

Keplero enuncio en su libro Astronomia nova (1609) dos
leyes producto de su trabajo:

1. Fl plancta Marte se mueve describiendo una elipse,
uno de cuyos focos cs el Sol.

2. Il radio vector que va del Sol al planeta recorre areas
iguales en tiempos iguales.

My e Nueve aiios después extendid estas dos leyes a los demas
_ Isaac Newton (1642-1727) planetas, a fa luna y a los cuatro salélites de Jupiter que se
conocian en ese momento.

Newton enuncio la Ley de Gravitagion Universal en su libro Principios matemdaficos de

filosofia natural. Esta ley ha sido confirmada muchas veces y ha sido uno de los grandes
logros del intelecto humano.

Logros:

I. Establecer las leyes que rigen el movimiento planetario

2 Realizar un estudio historico de los modelos del universo
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3.

Interpretar los Gllimos descubrimientos cientificos a la luz de las teorias estudiadas

Actividades:

v

v

En una noche despejada localice en el firmamento a un grupo de estrellas (si usted se
encuentra en el hemisferio norte, trate con la osa mayor; si esta en el sur localice la cruz
del sur y si esta sobre el ecuador, trate con las Pleyades). Obsérvelas dos horas mas tarde:
/Observa algim cambio en la posicion?, ;En qué direccion se produjo el movimiento?
,Como explica este cambio?

Dibuje, en un papel milimetrado, dos chipses: una con los focos muy separados y la otra
con los focos cercanos. ;Cual de las dos clipses se parece mas a la descrita por un
cometa?.

Sobre un foco de las elipses del problema anterior ubique al sol y un planeta cualquicra.
THustre la Lev de Kepler que afirma que “el vector que une el sol con un planeta describe
areas iguales en tiempos iguales”™

Haciendo clic_aqui puede intentar un encuentro con Marte, mediante el cruce de la
trayectoria de un cohete, con la orbila del planeta

Disfrute estudiando en esta pagina el proceso requerido para cambiar de orbita a un satélite
artificial.

La descripcion del proceso de analisis seguido por newton para deducir la existencia de la
gravedad, la simulacion del lanzamiento de un objeto para ponerlo en orbita considerando
su velocidad de escape, los encontrara aqui.

Evaluacion:

Al

v

.
~

»

Dos cuerpos de igual masa 150 Kg. se atraen con una fuerza de 0.050 N. iCual es la
distancia que las separa?

Demuestre que la aceleracion de la gravedad g equivale a G my At donde my es la masa de
la tierra, G es la constante gravilacional y r es cl radio de la tierra.

Dos cuerpos de 200 Kg y 150 Kg se suspenden a manera de péndulos quedando sus
centros separados 1.2 m. ;Con qué fuerza se atraen en virtud de su fuerza gravitacional?
Dos cuerpos de masa m que se encuentran separados una distancia d sc atraen con una
fuerza F. ;Como se debe alterar la distancia para que la fuerza se cuadruplique?

R/ Observando la Ley de Gravitacion, F = G (mymy)/r?, vemos que la fuerza es inversamente
proporcional al cuadrado de la distancia. Por ello, si deseamos que la fuerza se duplique, la
distancia debemos reduciria a la witad.

kS

p

»

'.\’_

>

Calcule l1a velocidad de escape para la tierra (Velocidad inicial requerida para que un
cuerpo lanzado desde la superficie de la tierra entre en orbita).

Tres cuerpos de 50 Kg. Se colocan en los vértices de un triangulo equilatero de 1 m de
lado. Calcular la fuerza ejercida sobre uno de los cuerpos por los olros dos.

Resuelva el problema anterior pero las masas se colocan en un {riangulo rectangulo de 3m,
4my 5m. Calcule la fuerza sobre Ia masa que esta en el angulo recto.

La velocidad angular rotacional de lupiter es @ = 0.63 rad/h. ;Cuanto dura un dia
joviano?.

035



>

Imagine que astronomos descubren un planeta que tiene una masa 9 veces mayor que la de
la Tierra y cuyo radio es 2 veces mas grande, ;Cual es el valor de g en dicho planeta?.

R/ Recordemos que g = G m¢ /. Por o tanto, en virtud de que la masa es nueve veces mayar,
g serd nueve veces mayor lambién, pero en virtud de que el radio es 2 veces mayor, g serd 2°
veces menor, es decir una cuarta parte. Segin lo anterior, si se dan las dos circunstancias, cl
valor de g sera 5 veces mayor.

» Imagine que la masa del sol se vuelve repentinamente cuatro veces inas grande. Para que
la fuerza de atraccion permaneciese igual, ;Qué deberia ocurrir?

F.A.Q.

» (Cémo podemos distinguir a, simple vista cn el lirmamento, m planeta de una
estrella?. Exisien dos factores que permiten la identilicacion: la fuz de las estrellas, al
provenir de una mayor distancia, presenta intermitencia, es decir, titila; la fuz que viene de
los planetas se presemta continua. Por otro lado, Une puede hacer un seguimiento al
movimiento de un planeta y, a través de los dias, percibira que no permanece fijo con
respecto a los cuerpos que lo rodean que son las estrellas.

» ;Por qué Ia luna siempre presenta Ia misma cara a la tierra?, Debido a que los dos
movimientos de rotacion y traslacion (de la funa) tienen fa misma duracion.

»  :Cudl es ¢l planeta mas grande del sistema solar?_ Japiter. Es el quinto planeta desde el
sol. jSu masa es el dobie que la de todos los demas planetas del sistema solar juntos!

» ;Existen mas planetas fuera del sistema solar?  Se tiene evidencia de mas de 50
planetas fuera del sistema solar. Sin embargo, es de esperar que la mayoria de estrellas
posea algunos planetas a su alrededor. jLo anterior implica que el namero de planelas seria
mayor que el de estrellas!

» :De donde provienen los nombres de los planetas?. Dichos nombres fueron asignados
por los antiguos en honor a sus dioses: Jupiter, el dios de los dioses; Marte, el dios de la
guerra; Venus, la diosa del amor, etc. Algunos dias de la semana fueron denominados
segin el nombre de algunos astros: Domingo (Sunday), dia del sol; Lunes, de la luna:
Martes, de Maite; Miéreoles, Mercurio; Jueves, upiter, etc.

Foros:

> Hasta el momento se han reportado poco més de 50 planetas. ;s posible que en alguno de
ellos exista vida?, de ser asi, jcOmo seria fa vida?

> ;Qué pasaria si un cometa impactara la tierra?, ,Es posible?

Investigacion:

Agujeros negros, Tamaifios relativos de los planetas; Satélites naturales de los planetas.
Coinetas
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FISICA 11° GRADO
MOVIMIENTOS ONDULATORIOS

Tema: Ondas Mecanicas
Introduccion al tema:

;Qué es una onda? En la natwraleza algunos movimientos se repiten con las mismas
caracteristicas cada cierto tiempo; a eslos movimientos se les denomina movimientos
oscilatorios; ejemplo de ellos es el movimiento de un péndulo que oscila, o la cuerda de una
guitarra que ha sido pulsada. Cuando un movimiento oscilatorio cumple sus ciclos en un
tiempo fijo se le denomina movimige aunorice stople; un ejemplo clasico de este tipo de
movimiento (también denominado m.as.) es el movimiento de la aguja de una maquina de
coser. Estrictamente hablando podemos alirmar que un mas, ox la proyeecion de un
mavimiento cireular uniforme (m.c.u.).

Imaginemos ahora que tenemos, uno al lado de otro, varios cuerpos que pueden realizar m.a.s.
(por ejemplo varios resortes) pero con la caracteristica de gue estan sujetos entre si para que, al
hacer oscilar a uno de ellos, su movimiento se (ransinita al adyacente y asi sucesivamente; lo
que se observa es que ¢l m.a.s,_se propaya; es decir la perturbacion que uno puede hacerle a un
resorte afecta al adyacente creandose un efecto denominado movimiento ondulatorio.

Logros:

amplitud, elongacion, longitud de onda, periodo, frecuencia.
2. Evidenciar experimentalmente los lenonmenus_ondulalorios de reflexion, relraccion y

difraccion. ‘

3. Establecer las condiciones necesarias para la presentacion de inlcrierencias_entre._ondas
generadas por dos fuenies \

4. Estudiar la interferencia_ entre ondas gencradas por varias fuenies

5. Comprender el proceso de formacion de ondas estacionarias

6. Estudiar el elcelo doppler

Actividades:

1. Tome el extremo de una cuerda de unos 5 m y sujételo a un punto [ijo. Tome el extremo
libre ya hagalo oscilar sobre el piso (a manera de culebrilla), de tal forma que se visualice
la onda en la cuerda. Detenga la movimiento y notara que la cuerda mantiene la forma de
la onda; identifique en ella la amplitud, la longitud de la onda. Hagala vibrar con diferente
frecuencia y repila el proceso. ¢Depende la amplitud de la frecuencia?, (depende la
longitud de onda de la frecuencia?. También puede estudiar ia simulacion de una onda en
una cuerda haciendo clic aqui.

2. Tome la cuerda descrita en la anterior aclividad y hagala oscilar a una gran frecuencia
hasta que logre visualizar ondas estacionarias. Pida a los estudiantes que verifiquen que
los puntos que “aparentemente” estan inmoviles en verdad lo estan, ¢por qué?
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Suspenda un cono a manera de leateja de un péndulo. llénelo de arena lina y hagale un
orificio de tal manera que la arena escape lentamente y hagalo oscilar. Si usted desplaza la
superficie sobre la que esta cayendo la arena vera como se ira formando la onda producto
de la propagacion de un m.a.s. (el del péndulo)

Realice experiencias de medicion de periodos, [recuencias, amplitudes con diferentes
elementos como péndulos y resortes.

Tome una rueda y hagala girar sobre su centro, por ejemplo la rueda de una bicicleta y
ubique un elemento sobre el borde de la rueda. llumine la rueda de tal manera ¢ue se
proyecte sobre una pared fa sombra; si usted hace oscilar la rueda con un movimien(o
circular uniforme, el elemento sujclo on fa rueda proyectard una sombra que describe un
m.a.s. Verifique que el periodo de la rueda y de la proyeccion son iguales.

6. Realice un estudio virtual de las ondas transversales v fongitudmales.

Evaluacion:

La ecuacion de una onda es x = 3 cos (2x — 3t). Calcular la amplitud, ¢l periodo, la
frecuencia y la longitud de onda de la onda si las distancias estan medidas en cm y el
tiempo en s.

R/ La forma general de la onda es

x = A cos (kx - ot), siendo k = 2n/A, y 0 = 21/
Comparando las ecuaciones podemos concluir que A =3 cm, k=2 em! yo=3s"
Por lo tanto: A =x, T =2n/3; dado que {'= 1/T, tenemos que = 3/2n

2. Calcular la velocidad de propagacion de la onda del problema anterior
R/ la velocidad de la onda se calcula como v = A/T, es decir

v=n/(2n/3) = 3In/2n = 3/2="1.5 cm/s

3. Halle la ecuacion general para la velocidad de las particulas oscilantes de la onda en ¢l
problema anterior.
R/ 1as particulas se mueven segun la ecuacion: v == oA den (kx — ot ).

Por lo tanto tenemos que: v = (3)(3) sen (2x — o) = 9 sen {2x — 31)

4.

Escriba la ecuacion para la aceleracion de las particulas oscilanies en el problema anterior.

R/ a=a" A cos (kx — wl) >
a=2%3cos (2x - 3t) =
a=12cos (2x — 3t)

5.

6.

Una cuerda de 2 m se encuentra tensionada con una fuerza de 10 N. Si se observa que la
onda viaja en esta cuerda con velocidad de 2 m/s, ;Cual es la masa de {a cuerda?

Un péndulo compuesto por un cono repleto de arena y que se encuentra oscilando 10 veces
en 7 segundos deja un rastro de arena sobre una superficie que se desliza con velocidad de
2 nvs. ;Cual es fa “longitud de onda” de la onda dibujada en arena?

3 m de una cuerda tienen una masa de 700 g. Si las ondas que se generan en ella viajan a 5
m/s, ;A qué tension se encuentra sometida dicha cuerda?
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8. Un corcho se encuentra flotando en una cubeta de ondas. Cuando se generan ondas en la
cubeta, se observa que el corcho realiza 3 oscilaciones en 5 segundos entre dos puntos
separados 4 cm. ;Cuanto tiempo tarda la onda en alcanzar una distancia de 15 cm, si A es
de 2 cm?

9. Escriba la ecuacion de la posicion de la onda del problema anterior

10. Escriba la ecuacion para la velocidad de la onda del problema 8.

11. Escriba ta ecuacion de la posicion, velocidad y aceleracion del movimiento realizado por
el corcho. ;Tiene alguna diferencia las ecuaciones del movimiento del corcho y las de la
onda?

I.A.Q.

;Uno puede viajar en una onda? R/ No. La onda propaga una perturbacion pero no maleria.
El movimiento ondulatorio es excelente para el transporte de energia. De todas maneras
debemos tener en cuenta que en la historia de la humanidad existen ejemplos de cosas que
considerabamos imposibles y sigios después se realizaron.

2En una casa, hay ondas?. Si, estamos rodeados de ¢llas: el sonido, es una de las ondas gue
abundan en nuestras casas cuando locamos un instrumento de cuerda se producen ondas
sonoras y ademas la misma cuerda forma una onda.

:Qué diferencia hay entre una onda longitudinal y una transversal?. La denominacién de
una onda como longitudinal o transversal se refiere al sentido de oscilacion de las particulas
con respecto a la direccion de propagacion de la onda.

Foros:

» /Qué condiciones se deben dar para que una onda en una cuerda vigje a una mayor
velocidad que el sonido? ;I35 csto posible?

> FEl sonido viaja a razon de 340 m/s (aprox.) en el aire. jPodriamos lanzar un grito y
desplazarnos luego a una velocidad mayor que la del sonido y “escucharnos” en otro
lugar?

Investigacion:

> Variacion de la velocidad del sonido con la temperatura

» ipor qué el sonido incrementa su velocidad cuando pasa a un medio mas denso?, jQué
sucede a nivel molecular que explique este fendmeno?

Software:

Twave; Toobz
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FISICA 11° GRADO
OPTICA 2

Tema: Optica Geométrica
Introduccion al tema:

Ei renacimiento no solo significo redescubrir los logros de los griegos sino que implico un
cambio en la manera de pensar de las personas, nacié una nueva forma de mirar la naturaleza y
se pudo “conversar” con ella utilizando el lenguaje comun del hombre y natura: las
matematicas; esta “conversacion”, a partic de Galileo, se llevo a cabo en el lugar adecuado
para ello: el laboratorio. Se llegd a dramaticas conclusiones (para la ¢poca) como que cl
universo se podia escribir en términos mecanicos, obedeciendo leyes inmutables; sobre cste
respecto Huygens en 1690 afirmé: “En verdadera filosolia, las causas de todos los fenomenos
naturales se conciben en términos mecanicos. Debemos hacerlo asi o perder toda esperanza de
comprender jamas ninguna cosa en fisica™

Es precisamente a Huygens, y luego Young, Fresnel, Sncll. ete. quienes identificaron los
principios que rigen la optica geométrica.

l.a optica geométrica estudia el comportamiento de la luz bajo la convepeion ondulatoria de la
misma: su propagacion, y los fenémenos que presenta: reflexion {como en un espejo),
refraccién (fentes), difraccion e interferencia.

Logros:

[. Estudiar los fenémenos presentados por fa luz desde la perspectiva ondulatoria
2. Deducir y aplicar las ecuaciones para los lentes y los espejos
3. ldentificar el comportamiento seguido por la luz cuando cambia de medio de propagacion

H

Actividades;

. Construya un periscopio. Para ello
necesita dos espejos planos (linea
triple en el diagrama), carton y
pegante. Con este instrumento usted
podra mirar un objeto o persona y
permanecer oculto a ella. En el
diagrama las flechas representan el
camino seguido por la luz. Este
instrumento es muy utilizado por los
submarinos ya ‘que les permite (%
observar por encima del nivel del @ <
agua sin necesidad de emerger
totalmente.
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n

Con un bombillo que ya no sirva, quite la partc metalica y la parte interna. Limpielo con
un trapo suave cn la parte inferna de tal manera que quede iransparente: Hiénelo de agua:
iha construido una lente convergente!

Coloque un objeto entre dos espejos planos que formen un angulo de 90° cuente las
imagenes formadas en los espejos. Repita el procedimiento para 80°, 70°% 60°,... 0°. Elabore
la grafica del numero de imagenes en luncion del angulo entre los espejos.. Deduzca la
ecuacton que relaciona las dos variables.

Tome un vidrio y ahimelo de tal manera que quede completamente negro; luego tome dos
cuchillas, juntelas y haga un trazo con ellas sobre la superficie ahumada; ha construido una
rejilla. Permita que un rayo de luz pase por las rendijas y recojalo sobre una pantalla. ;jQue
observa?, por qué?, Explique el fenomeno a la luz de la teoria ondulatoria, si es posible.
Trabaje los applet’s disponibles sobre optica geométrica, haciendo che agul.

Analice el caso de interferencia de ondas producidas por varias fuentes idénticas
distribuidas linealmente. Estudic el aplicative para dibujar la onda resultante de la
interferencia de un nimero de fuentes {ijadas por ¢l usuario.

Evaluacion:

2.

(PN}

ol

Qué tamaiio minimo debe tener un espejo plano para que una persona se pueda observar

de cuerpo entero?, realice diagrama que justifigue su respuesta.

;Como es la distancia espejo-imagen con respecto a la distancia espejo-objeto?. Resuelva

la pregunta para los casos en que el espejo sea a) plano, b) concavo, ¢) convexo.

/Como es el tamaiio de la imagen con respecto al lamaiio del objeto en un espejo plano?.

» Rta. Son del mismo tamaiio, como consecuencia de que dos rayos que inciden
paralelos sobre un espejo plano, se reflejan paralelos.

;Qué le sucede al tamafio de la imagen dada por un espejo concavo cuando el objeto se

acerca al espejo desde el infinito?.

5 Rta. Cuando se encuentra mas alla del centra de curvalura la imagen es pegqueiia,
invertida y localizada entre el foco y el centro de curvatura (al mismo lado del espejo
que el objeto). Al acercarse mas el objeto, la imagen va agrandandose hasta alcanzar el
tamaiio del objeto justo en el centro de curvatura. Si el objeto se sigue acercando, La
imagen sigue aumentando su tamafio y alejandose del espejo permaneciendo invertida.
Cuando el objeto llega al foco, la imagen desaparece. Después que el objeto conlinua
acercandose reaparece pero al otro lado del espejo; entonces afirmamos que la imagen
es virtual, derecha y mas grande que el objeto. :

Realice un diagrama de la imagen dada por un espcjo concavo cuando el objeto se

encuentra entre el centro de curvatura y el infinito

Realice un diagrama de la imagen dada por un espejo céncavo cuando el objeto se

encuentra en el centro de curvatura,

Realice un diagrama de la imagen dada por un espejo concavo cuando el objeto se

encuentra entre el centro de curvatura y el foco.

Realice un diagrama de la imagen dada por un espejo concavo cuando el objeto se

encuentra en el foco.
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1.

12.

13.

15.

16.

17.

19.

20.

Realice un diagrama de la imagen dada por un espejo concavo cuando el objeto sc
encuentra entre el foco y el espejo.

. Realice un diagrama de la imagen dada por un espejo convexo cuando el objeto se

encuentra entre el ceniro de curvalura y el infinito

Realice un diagrama de la imagen dada por un espejo convexo cuando el objeto se
encuentra en el centro de curvatura.

Realice un diagrama de la imagen dada por un espejo convexo cuando el objeto se
encuentra entre el centro de curvatura y el foco. ‘

Realice un diagrama de la imagen dada por un espejo convexo cuando el objeto se
encuentra en el foco.

_Realice un diagrama de la imagen dada por un espejo convexo cuando el objeto se

encuentra entre el foco y el espejo.

Imagine que usted vende espejos esféricos (concavos y convexos). Un profesor de fisica le

pide un espejo para poderse mirar inientras se afetta. ;Qué tipo de espejo le debe dar?.

3 Ria Céncavo. No debe ser convexo ya gue las imagenes producidas por este tipo de
espejo son mas pequeiias que el objeto. ‘

AEn qué lugar se debe ubicar el profesor de fisica del problema anterior para poderse

aleitar?.

» Rta. Entre el foco y el espejo. La razon es que en esta posicion fa imagen se produce al
otro lado del espejo (virtual), es derecha y mas grande que el objeto (consulte la
respuesta al 4° problema).

Un objeto de 10 cm de altura se ubica a 50 cmi de un espejo concavo de 30 cm de radio de

curvatura. ;Qué tamaiio tiene la imagen?, ;A que distancia del espejo esta la imagen?

. Dos espejos, uno plano y el otro concavo con R = 60 cim se colocan uno frente al otro a

una separacion de | m. Si se coloca un objeto entie ellos (en el punto medio), se producen

dos imagenes. ;Qué distancia hay entre las dos imigenes?

¢En donde se debe colocar el objeto (entre los espejos) del problema anterior para que se

produzca solo una imagen?.

» Ria. En el foco. Alli el espejo concavo no produce imagen. por lo que imicamente el
espejo plano produce imagen. Segun lo anterioy el objeto se debe colocar a 30 cm del
espejo concavo que corresponde a la distancia focal.

¢Existe un punto_(entre los espejos) en donde se pueda colocar el objeto y que no se

produzca imagen alguna?.

F.AQ.

.

"

;Es cierto que luz més luz da oscuridad?. Lsta alirmacion surge de la experiencia de
Thomas Young (1773-1829). Si se acepla que la luz es una onda. entonces consla de
crestas y valles. Si dos ondas que tengan la misma frecuencia y amplitud coinciden en un
punto de tal manera que se encuentren una cresta y un valle, estos s¢ anularan igual gue lo
hacen las ondas en una cuerda. Si las ondas consideradas son ondas luminosas, entonces la
anulacion de un valle y una cresta producira oscuridad. Para que este efecto sea posible se
requiere que la diferencia de caminos entre la fuente y el punto de encuentro sea igual a un
multiplo de A/2 (inedia longitud de onda).
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> .Qué significan las expresivnes “lente convergente” y “lente divergente”™? Un Jente
convergente es un disposilivo optico que permite el paso de la luz pero desviandola de tal
manera que se encuentran en un mismo punto (llamado foco) ai otro lado del dispositivo.
Dado que los rayos de luz “convergen™ al otro lado de la lente, de ahi deriva su nombre.
Con respecto a las lentes divergentes, el fenomeno es similar dado que la lente permite ¢l
paso de luz desviandolo pero con la caracteristica de que no reune los rayos en un punlo
seno que los separa (divergen).

;Cudl es el primer instrumento éptico que se conoce? Es dificil precisar cual fue dicho
instrumento, sin embargo es jusio mencionar la leyenda que alirma que el famoso Iaro de
Alejandria (una de las siete maravillas del mundo), habia sido equipado con un aparato
mediante el cual se podian ver en el mar barcos que de olra marnera permanecian
invisibles.

v

Foros:

1. Si usted fuese un naufrago en una isla desierta y solo contara con una lupa, icomo la
utilizaria para facilitar la supervivencia?

2. Cuando los espaiioles llegaron a América trajeron consigo algunos chucherias entre las que
se destacaban espejos. Algunos indigenas cambiaban su oro por conseguir un espejo. e
razones tendrian los indigenas para realizar tan desventajoso cambio?

Investigacion:
> Consulte las biografias de Suell, Huygens, Young y Fresnel.

> ;Qué dificultades o ventajas presenta la lepria corpuscular para explicar los fendmenos de
la optica geométrica?
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FISICA 11T GRAIDO
OPTTCA |

Tema: Optica fisica

Introduccion al tema: Aunque (e parczea inereible. existio una persona que duranie su vida
se destacé como fisico, médico, matematico, lingiista, fildlogo. anticuario y erudito. Domind
disciplinas tan disimiles como las mencionadas v tuvo entre sus aliciones la egiptologia {con
grandes logros como el haber desci(rado la piedra de Roseta); a los dos aitos de edad leta con
fluidez, y a los 19 aios dominaba el latin. gricgo. hebreo. caldeo, arabe. sirto, persa. frances,
italiano y espaiol. Aunque lo descrito hasta ¢l momento parece suficiente para causar
admiracion, debo agregar que se doctord en medicina y fundo la dptica fisiologica habiendo
descubierto las razones lisiologicas de la presbicia. A la edad de 21 anos fue elegido miembro
de la Roval Society. No abstante lo anterior, y como suele suceder con los grandes genions. st
obra fue ignorada (a veces condenada) por mucho tiempo.

Pero, ,Quién era este inleresante personaje?. su nombre: Thomas Young {(1773-1829). Su
aporte mas importanie en la fisica consistio en descubrir y explicar [a. hasta cntonces
desconocida, propiedad de las ondas denominada hoy dia como “nterferencia™ A partir de
Young vy el genio malematico de Fresnel, fue posible explicar la mayaria de los fendimenos
opticos concibiendo ta luz como de naturaleza puramente ondulatoria,
;

Fresnel midio las diferentes longitudes de onda que contponen fa Juz blanca: encontré que la
luz roja {(al extremo del espectro visible) tenia unas 40000 ondas por pulgada y la luz violeta
(al extremo opuesto del espectro visible). aproximadamente 80000. De o anterior se podia
deducir que las demas “luces” tenian longitudes de onda intermedia.

A mediados del siglo XIX Fizeau midio la velocidad de la luz (1849) y determino que esta cra,
aprox. 315.000 K/s. Foucault obluvo un mejor valor de 299.770 Km/s v demostrd que la
velocidad de la luz disminuia cuanto mas denso era ¢ medio de propagacion: fue el golpe de
gracia contra la (goria corpuscular.

Logros:
I. Realizar un estudio analitico y experimental de la denominada “optica fisica”

2. Conocer las diversas teorias acerca de Ia naturateza de la luz
3. Estudiar las leyes de Snell para la reflexion y fa reliaceion de la luz
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4.

5.

Comprender los diversos métodous utilizados historicamente para el calculo de la velocidad
de la luz.
Analizar las condiciones necesarias para el fendmeno de diliaccion Fraunholer

Actividades:

1.

(R

b

Lh

Coloque una moneda en el fondo de un plato vacio ubicado en el piso. Aléjese lentamente
justo hasta que desaparezca de su visia la imoneda. Pida a algnien que eche agua en el
plato. ;Qué observa? Dibuje un diagrama de la situacion antes y después de echarlc agua
al plato ;Qué funcion cumple el agua en la experiencia?. jen que sc podria utilizar el
resultado de la experiencia?

Trabaje los applet’s disponibles sobre Optica. haciendo glic aqui.

Tome un vidrio y ahumelo de tal manera que quede completamente negro; luego tome dos
cuchillas, juntelas y haga un trazo con ellas sobre la superficie ahumada; ha construido una
rejilla. Permita que un rayo de luz pase por las rendijas y recojalo sobre una pantalla. ;Que
ohserva?, jpor qué?

Dibuje el espectro de la radiacién visible (luz). Contesle las siguientes preguntas: iPor qué
se produce?, ;Qué elemento se requicre para lograr dicho espectio?.

Consulte y realice el experimento de Young

Evaleacion:

Y

A2

Y ¥

Y V¥V

El indice de refraccion del agua relativo al aire es 1,33 y el de un vidrio relativo al aire es

1.48. ;Cual es el indice de refraccion del vidrio respecto al aire?

i Qué es la polarizacion?

;Como se puede demostrar si un haz de luz esta polarizado 0 no?

Un alumno escuché a otro de un grado superior la siguiente expresion: “bajo ciertas

condiciones al hacer incidiv dos haces de luz en un mismo sitio se pucde obiener

oscuridad™; ;/Es esto cierto?.

» R/ Si, es cierto. Cuando se hace pasar por dos,ranuras luz proveniente de una luente
luminosa, se forma un patron de interferencia que consiste en una [ranja oscura y otra
brillante. La franja oscura cotresponde al lugar donde coinciden una cresta y un valle,
dandose interferencia destructiva. En el caso de la franja brillante, se obtiene
interferencia constructiva al coincidir dos valles o dos crestas de la onda luminosa.

(Por qué el cielo es azul?

; Qué fendmeno impide ver las estrellas durante el dia?.

> R/ La dispersion. La atmosfera esta compuesta por pequefias moléculas de aire; cuando
la luz del sol choca con ellas se dispersa y aparece tode iluminado. Esa luz proveniente
de las moléculas de aire impiden ver las estrellas que tienen una luz mas tenue.

Un rayo de luz viaja en cierla sustancia a 2 X 10 m/s. (El medio es mas o menos denso

que el aire?, (Cudl es el indice de refraccion de la sustancia?

. Qué es el arco iris?

Por qué para observar peliculas tridimensionales se requiere el uso de gafas especiales?

Un indigena desea cazar un pez con una {iecha desde la orilla de un fago. ¢Debe apuntarie

al pez directamente?




» R/ No. Debe apuntar debajo del pez. La razon es que vemos al pez mas arriba de donde
esta en realidad debido a que la luz proveniente de €, al pasar del agua al aire, se ha
difractado (alejandose de la normal)

> Un par de novios esta viendo el atardecer y momenios antes de que el sol se oculle
totalmente, el novio dice “Qué hermoso sc ve el sol” y ta novia responde “Cierto, mas
aunque ta lo ves, él ya no estd ahi”. ;jPodrias explicarle al novio por que razon afirmo eso

" la novia?

F.A.Q.

1. ;Qué es la luz? Existen diversas posturas acerca de la naturaleza de la luz. Las que han
predominado son la teoria ondulatoria (Huygens) y la teoria corpuscular (Newton). La
primera supone que la luz es una onda, mientras que la segunda teoria afirma que estd
compuesta de pequefios corpisculos Hamados fotones. Louis de Broglie consolido las dos
teorias afirmando que la luz tiene un comportamiento dual: es particula y onda.

2. ;Qué viaja mas rapido una onda de radio o una de television?. Al igual que la luz, las
dos son ondas eleciromagnéticas y viajan la misma velocidad: 300.000 Km/s. Recuerde
que todas las ondas electromagnéticas viajan a la misma velocidad.

3. ;Qué diferencia una luz roja de una azul? La naturaleza de ambas luces es la misma:
ondas electromagnéticas. El faclor que hace que se vean de diferente color es la longitud
de onda o la frecuencia; la luz azul tiene una mayor frecuencia (menor fongitud de onda)
que la luz roja.

4. ;Por qué no podemos ver las ondas electromagnéticas?. El ojo humano es un receptor
de ondas electromagnéticas que estan en cierto rango de lengitudes de onda; las ondas que
se encuentra en ese rango (denominado espectio visible), s¢ denominan luz. Las otras
ondas se denominan ondas ultravioletas que tienen una frecuencia mayor gue la luz violcta
y ondas infrarrojas, que tienen una frecuencia menor que la luz roja. Estas ondas al estar
por fuera del rango no pueden ser vistas por el ojo humano.

Foros: ,

i, La luz viaja a la increible velocidad de 300.000 Km/s. Cuando observamos la eslera
celeste en una noche estrellada, la luz provenienie de ellas hace muchos afios que partio
hacia la tierra; de acuerdo con lo anlerior, jpodemos afirmar que cuando vemos las
estrellas estamos viendo el pasado del vniverso?. ;Qué implicaciones ticne este hecho
para investigar sobre el origen del universo?

2. (Coémo cree que se veria el universo si pudiésemos viajar a la velocidad de la luz?

Investigacion:
» Métodos para el célculo de la velocidad de la luz
> Existen diversos métodos correctivos para los defectos de la vision: imiopia, astigmatisino.

presbicia, hipermetropia. ;Cual deficiencia fisiologica tiene un ojo con cada uno de os
anteriores defectos y en qué consiste ¢l méiodo correctivo?
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Anexo 6: Problemas ejemplo

Enunciadoe del problema
Imaginar un balin (pequefia esfera de melal) y suponer gue se [anza en una piscina. Con sorresa se ohserva que el balin

fiota: ¢ Es esto posible?, ; Bajo qué condiciones?, ¢ Las condiciones dependen solo de! balin o también del liquido contenido

por la piscina?,

Enunciado del problema
Si dejamos caer una pelota de caucho (sin impulsarla) desde una cierla altwa a. ¥ la dejamos rebotar contra el piso,

observamos que la pelota no stbe después del rebote a la misma altura iniciat ¢ Por qué sucede eslo? Hay algunas pelatas
hechas de un caucho muy duro que rebotan mucho mas que las normales perc tampoco llegan a Ja altura inicial. ; Por qué

crees que este material rebota mas que otros?

Enunciado del problema
Se deja caer un cuerpo desde un globo gue se encuentra quieto con respecto a la tierra y a una gran altura. Después de

bajar una cierta distancia, el cuerpo disminuye su aceleracion hasta que su velocidad se hace conslante (vefocidad terminal}
y asi la conserva hasta llegar abajo. En consecuencia, la energia potencial dehida a fa gravedad contintia disminuyendo pera
la energia cinética no aumenta. ;Come esta ocurriendo, entonces, el poceso de transfonmacion de energia mecanica?

Enunciado del problema
Supan que podemos dejar caer una esfera dentro de un aguieio gue atavieza la lienra de un fado al olro pasando por el

centro. ¢ Qué pasa con la esfera? ; Podrias describir 1a fonma como ella se mueve dentio del agujero? Explica tu respuesta.

Enunciado del problema
2 Se cumple el principio de Arquimides dentro de una nave espacial en la que no se siente la fuerza de gravedad? Explica fu

respuesta.

Enunciada del problema
Si fa licita en su movimiento de traslacion alrededor del sol frenara repenlinamente y en ese moimento nosotros

estuvieramos viajande en un avidn, ¢ nos ecurriria algo? Explica tu respuesta.
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Anexo 6: Problemas ejemplo

Enunciado del problema
En la figura vemos un tangue con agua colocado sobre uha bascula. Ella marca un peso P1. Una piedra de peso P2 se
cuelga de una cuerda y se coloca en el agua, sin tocar el fonda ni los tados del tangue, como se muestra en la tigura. , Cudl

seré ahora la lectura de la escala?

Enunciado det problema

[Juzn y Pedro estan pintando una casa y han colecado una escalera inclinada contra la fachada. Cuando Pedro comienza a
ksubir por ella, Juan fe dice: "|Cuidado! La escalera esld demasiado inclinada y acabara por reshalar”. Pedro responde
diciendo: "No creo: si no resbala ahora que estoy sobre el tercer peldario, tampoco reshalara cuando esté sobie el ultimo”.
2 Cudl de las dos tiene la razén? Al llegar a la mitad de la escalera, Pedro siente miedo y se devuelve, Le dice entonces a

| Juan: "Como eres mas liviano, lienes mayor probabilidad de Mlegar hasta arriba sin que la escalera reshale™ LEn este otro
caso, liene Pedro la razdn? Explica tus respuelas.

Enunciado del problema
‘Cuanda hacemos juge o leche malteada en la licuadora lenernos la impresion de que (a cantidad de liguido aunienta porque
| nivel visto desde cualquier costado del vase parece que aumentara ¢ Podiias explicar por qué sucede esle lendimeno?

Enunciade del problema

Se arman dos rampas como se muestra en 1a figura. Una es mids larga gue Ia olra pero las dos estan apoyadas en [a misma
pared. En consecuencia las dos tienen diferentes inclinaciones. Se dejan rodat dos esferas ilénlicas, una por cada rampa, -
al misma tiempo. Se observan las bolitas cuando pasan por los puntos Oa y Ob respeclivamente, que estan sobre una .
misma linea que hace un angulo recto con el borde de las rampas, tal como se muestra en la figura. Puesto que las rampas
estan muy bien pulidas y las esferas no tienen imperfecciones se puede ignorar el rozamiento entie 1a tablz y la estera,
Compare en estos puntos las siguientes medidas: .
a) Las aceleraciones de las dos bolitas. £
b) Sus velocidades. i

Enunciado del problema

Tenemos una kmina fectangular con un agujero circular en el centro como se muestra en la figura. Calentamos la lamina
hasta que observemos que ef metal se dilata. Sefiala de las siguientes opciones aquella que creas que describe
correctamente lo que sucede con el agujero de |a mitad.

a) Se agranda conservando su forma circular.

b) Se achica conservando su forma circular.

c} Permanece igual.

d) Se deforma cenvirtiéndose en una figura iregular.

e} Se deforma convirtiéndose en un dvalo.

Enunciade del problerna

Un juego que resulta divertido es llenar una jeringa con agua y después presionar el éinholo fuertemente. Vernos que cuanto
mas fuerte presionemos mas lejos llega el chorro de agua que sale de la jeringa. ¢ Podrias explicar cdmo funciona [2 jeringa
en este jusgo? En olras palabras, 4 por qué se [lena de agua cuando halamos el émbolo? ¢ Por qué el agua se proyecta
tanto mas lejos cuanto mas se presione el émbolo?
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Anexo 6: Problemas ejemplo

Enunciado det problema
Cuande tomamos un jugo, o cualquier bebida en general, con un pitillo, hacermos un cierto movimienio con nuestros labios y ,
nuestra lengua, 4 Podrias explicar, desde el punto de vista fisico, qué es lo que estamos haciendo? ;Podrias comparar esle
mecanismo que utilizamos para hacer subir et liquido por el pitillo hasta nuestra boca con el de una bomba de agua manual K

para sacar agua de un pozo?

Enunciado del problemna
Si un barco naufraga, ¢ siempre se hunde hasta el fondo del mar, o, puede darse el caso de un mar muy profundo en el que

el barco no laque fondo sino que se guede suspendido a una delerminada profundidad? Explica lu respuesta.

Enunciado del problema
Manuela pregunta le siguiente: ¢ A que velocidad se transmite fa fueiza de gravedad? ;4 Qué ie contestarias ta?

Enunciado del prablema
Manuela pregunta: ¢ La luz pesa? Si pesa, ¢£omo se puede hacer para saber cuanto pesa? ¢ Qué le con

testarias tu?

Enunciado del problema
Liuan pregunta ¢ Por qué se funde una bombila? £ Podria fabricarse una bom
-ontestarias t07. Sia la bombilla se le rompe el vidrio, ¢ funcionara?

hilla que nunca se fundiera? ;Cué le

Enunciade del problema
Por un mismo plano inclinado dejamas rodar {sin empujarlos) al misme tiempo y desde la misma allura, tres objetos hechos

de aluminio. El primero es un aro (A); el segundo una esfera maciza (E) y el tercero un cilindro sdlido (C). La superficie de1‘
blano es totalmente lisa y los objetes estan muy bien pulidos; podemos entonces no tomar en cuenta el rozanitento J En que
arden llegaran al extremo inferior del plang? Explica W respuesta.

E =t
vk b AR T




Anexo 6: Problemas ejemplo

Enunclado del problema

Cuando una nave espacial orbita alrededor de la lierra (el discovery, por gjmplo), Jpor qué fos astionautas totan dentro de
la nave? Para contestar esta pregunta puede ser Glil que pienses en las sigufentes preguntas: i Dentro de la nave los
astronautas sienten el efecto de la gravedad de la tierma? ¢ Hay vacio dentro de la nave? Explica lu respuesta

Enunciado del problema

Introducimos dos larras de gaseosa en lata desocupados dentro de una campana de vaclo. Una de ellos liene 1a hoca
tapada con cinta de enmascarar. Luego hacemos vacio, sacando el aiie de la carmpana paulatinamente. Después volvemos
a dejar entrar el aire bruscamente ¢qué ciees que ocurre con los dos larros?

H B

Enunciade del prablema

Un astrenauta se aproxima en su nave a un planela desconido que poseé un satélile natural. EI astronauta pudo llevar a
cabo las siguientes mediciones:

a) Radio del planela.
b) Masa del satélite.
c) Pericdo de revolucion del satélite.

Con la ayuda de estas medidas, cudl o cudles de las siguientes medidas puede calcular el astronauta:

Enunciado def problema

Ponemos un cubo de hielo en un vaso con agua; hacemos ratar el vaso y observamos que el hielo no rota. ¢ Podrias explicar
por qué?

i

Enunciado del problema

Un barco que navega sobre mares profundos, ¢ podrd navegar iguahmenle sobre un mar cuya profundidad sea apenas
suficiente para que no togue & tondo?

Enunciado del problema

Si se echa un liquido caliente en un vaso de vidrio de paredes delgadas y se hace lo misimo con un vasd de vidtio de
paredes gruesas; ;cudl de los dos liene una mayor piobabilidad de 10MpPeIse?, LNaF qué?




Anexo 6: Problemas ejemplo

Enunciado del problema
+ Puede un astronauta frasvasar un liguido de un recipiente a otro, tal corno lo hace en tierra, mienlras orbita en condiciones

de ingravidez?, ; coma?

Enunciado del problema

En estudios de prueba en un centro espacial, un astronauta se deja caer en una capsula espacial desde una gran altura. La
capsula alcanza su velocidad terminal mucho antes del momento en que se deben abeir los paracaidas. La energia potencial
en ese momenta se estd conviertiendo toda en calor puesto que la eneigia cinética no aumenta ya mas. Alguien pregunta
sobre como se transforma la energia potencial del astronauta que va dentro de la capsula y que no liene rozamiento con el
aire y que por lo tanto no se recalienta y tampoco aumenta su energia cinética. ¢ Qué le conteslarias (i?

Enunciado del problema

Los buzes saben que una persona no puede sumergirse a 1m o mas bajo el agua y respirar por medio de un tubo o
manguera que salga a la superficie. ¢ Podrias decir cudl es la razon de esto?

Enunciado del problema

Imaginémos una ¢asa de tres niveles con barnos en lodos ellos. Dos peisonas entran a banai se, una en elleicer pisoy la
otra en el primer piso. La persona del tercer piso abre fa ducha y comienza su bafio, el agua es abundante y sale con fueiza;
pero cuando la persona del primer piso abre su ducha, en el lercer piso el agua disminuye y ef chorro es débil. ;Queé pudo
haber ocurrido? ¢ Si una tercera persona eimpieza su bafio en el segundo piso, qué le ocurriria a cada una de las tres?

1 Cémo se pedria solucfonar este problermna?

Enunciado del problema

Se coloca Una pecera, con un pez dentro, sobre una béscula. La bascula marca un determinado peso. 4 Si el pez se mueve,
cambiara la lectura de la bascula?

ny
i
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Enunciade del problema

Cuando se loma el bulbe de un lermometra en la mano, si uno cbserva con cuidado puede ver que la colurna de mercurio
baja primero y después sube,  Por qué sucede esto?
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Anexo 6: Problemas ejemplo

Enunciado del problema
Un bus se desplaza con velocidad constante por una carrelera iecta y plana. En el cenfro del bus se encuentra una mosca
que vuela haciendo circulos. &, 81 el bus frena bruscamente, fos circulos que el insecto descritie en el aire se desptazaran

hacia adelante?

Enunciado del problema
Se tienen tres recipientes de igual forma y tamafe. Cada uno conliene un liquido diferente. El primero contiene agua; el

segundo aceite; el tercera alcohol, Tenemos también una esfera metalica colgada de una balanza como se muestra en la
ligura; la batanza marca un peso P. Introducimos sucesivamente en cada uno de los liquidos la esfera, sin dejar que ella
toque el fondo o las paredes del resipiente. J Qué pasa con lo que marca 'a batanza en cada uno de los casos? Compara los

tres resultados.

fl AT PR ‘-ﬁ;
I’“ :

Enunciado de! problema
Se tienen dos recipientes cilindricos de igual tamafio, como se muestra en la figuta. Uno contlene agua y el otro aceile,
Soltamos, simultaneamente, dos esferas, una en cada recipiente, del mismo material y del mistno volumen, /Cudl llegara

primero al fondo? Explica tu respuesta.

Enunciada del problema

Se dice que dos cuerpos que estan en contacto duante un buen tiemnpo tendran la misma teinpesatura. Hay pupilies que
son de metal y de madera. Puesto que el melal. la madera y el aile estan en contacto, deberian estar a la misma
temperatura. Sin embargo, cuande tocamos las diferentes partes del pupilre al metal lo sentirmos mas {rio que la madera y la

madera mas fria que el aire. 3 Podrias explicar este fenémeno?

Enunciade del problema
‘Cuando se hunde un pincel en el agua, las barbillas se apartan. Al sacarlo, se acercan de mievo,  Por que? 'ﬁ
1
: 5

e

Enunciade del problema
Para armar bien una carpa, es necesatio templar muy bien Ia lela del techo. Si estd bien templada, cuando llueve et agua

desliza por la tela y no entra a la carpa. Pero si se toca con un dedo Iz 1ela desde adentro de la carpa, el agua entra por el
[sitio en el que se ha tocado la tela. § Pedrias explicar por qué?
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Enunciado del problema

En los paises en fos que el inviemo es muy frio, en las casas usan venlanas dobles para prolegerse del frio. ¢ Por qué ciees
ue esto es asi?

Enunciado del problema

El agua que hierve en una olla a presidn ("olla pitadera”) esta mas caliente que la que hierve en una olla comun. 4 Par qué?

Enunciado del preblema

Si se lanza una esfera en forma lotalmente vertical, al caer nuevamente J cae al mismo punto?

R

Enunciado del problema

Se pone un balde con agua en el borde de un carrusel como se muestia en la figuia. Cuando el carrusel gira ; qué pasa con
el agua? Explica tu respuesta.

Enunciade del problema

Las esferas de la balanza son del mismo material y peso, pero una es hueca y 1a olra es maciza. 4 Qué sucederia si la
halanza se encerrara en una campana y se hiciera vacio denlio de ella? Explica tu respuesta, ¢ Cambiaria algo si le

hicieramos un agujero a la esfera hueca?

—
-
[ OERU—-| 1

Enunciade de! problema

En un balén de cuello estrecho se hace hervir agua por algunes minutos hasta que el vapor haya sustituido el aire, como se
muestra en la parle A de la figura, Luego se tapona, se retira del fuego y se invierte el baldn tal como se muestra en la parte
B de la figura, Si se deja caer agua fria sobre el balén, se ve cdmo el agua hierve con violencia. ¢ Podrias explicar por qué .

sucede esto?
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Enunciado de! problema ‘
Coloca dos hojas de papel la una frente a fa otra defando un espacio de dos centimetros entre ellas. Sopla por este espacio

y cbserva que las dos hojas se juntan. ¢ Podrias explicar por qué sucede esta?

Enunciado del preblema
Las ollas a presidn "pitan” cuando el agua y tos alimentos gue hay adentre estén ya bien calientes. ; Qué es lo que sucede

cuando estas ollas "pitan™?

Enunciado del problema
Supongamos gue pudiéramos cavar un hueco de 3000 km de profundidad. Dejamos bajar una esfera de plomo por el hueco

con una cuerda muy jarga. .A medida de que 1a esfera baja su peso se modifica o permanece igual? Explica tu respuesia.

Enunciado del problema
Se toma un bloque de acero con una masa de 1 kg y se pone en uno de los platos de una balanza; se toma un paquete de

plumas que también tiene una masa de 1 kg y se lo pone en el olio plato. La balanza, que es uy sensible y esta
perfectamente calibrada no queda equilibrada; en otras palabras, uno de los dos objetos pesa mas. ¢ Cudl pesa mas? ¢ Por

que?

Enunciado del problema
La sombra proyectada por un beligrafo "kilométrico”, calocado verticalimente, en Santa Marta a las 10a.m. mide 11.8 cm. A

la misma hora y en la misma época del ato, en Bogota, el mismo holigrafo, en ta misma posicidn, proyecla una sombra de
9.5 cm. 4, Por qué?. ;Con estas datos podria concluir alge acerca del tamaiio de fa Tierra?

Enunciado del problema
Supenga que un globo parte de Bogota y viaja 500 Km en direccion Notle; vira a la derecha (es decir al Oriente) y se R

desplaza otros 500 Km; luego efectda un giro de 90° y avanza otros 500 Km. Por aitimo, viaja hacia el Occidente otros 500
Km. ¢ Dénde termina el viaje con respecto al punto de partida? ¢ Llega exaclamente al mismo punto o a olio diferente?
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Enunciado del problema
1 Por qué cuando llueve en la noche el pavimente mojado disminuye Ja visibilidad para los conducloles?

2 48
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ANEXO 7. Ejemplos de tépicos construidos por los estndiantes:

La siguiente caricalura fue realizado por una esludiante del grado 7°. Se le pidio que
construyera preguntas que sirvieran de “hilo conductor™ en la discusion de la clasel las
preguntas ponen de manifieslo ef grado alcanzado por las estudiantes en el trabajo por 1opicos
generadores.

Topico 1. El tema que se queria trabajar con el presente (opico era el de equilibrior,
Preguntas conductoras de la discusion:

1. ;Coémo hace su cuerpo para sostenerse en un pie?

2. (Por qué su cuerpo no se desnivela al inclinarse en un pie si no se encuentra en una
“posicion de equilibrio como seria la posicion en 17

3. ¢Por qué su pie se encuentra inclinado?

4. ;Qué crees que estimula a su cuerpo para sostener sus huesos, sus muscutos, ete.?




Topico 2. Preparado por una estudianie para introducir el tema de anatomia en la clase de

Ciencias Naturales.
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Anexo 8. Ficha técnica

INSTITUTO PARA LA INVESTIGACION EDUCATIVA Y DESARROLLO PEDAGOGICO
(IDEP)

FICHA TECNICA

PROYECTO: Creacién de Ambientes de Aprendizaje para el disefio y realizacion de
Proyectos Pedagégicos de Aula Virtual en busqueda de fa comprension de las Ciencias
Naturales

INSTITUCION: COLEGIO NUESTRA Sra. De NAZARETH

CONTRATO: 94 DE 2000
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1. IDENTIFICACION

Direccién: Dg 10 N® 12 — &0 (Bosa)

Teléfonos: 7768957 - 7820470

Jornadas: MyT

Sector: Bosa

Numero de estudiantes: 1900

Localidad: Bosa

Niveles educativos: Basica y Media

Nombre del Rector: Hia. Julia Omaira Rodriguez
Responsables de la experiencia institucion escolar: Hna. Julia Omaira Rodriguez
Responsable de la experiencia IDEFP: Aurelio Usdn Jaeger

Fecha de realizaciéon: 15/01/2000-15/11/2001

Pagina web proyecto: www.conelprofe.com

Correo electrénico de contacto: gilusgu@hotmail.com

Palabras claves: teleformacion, tecnologia, comprension
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2. CARACTERIZACION

2.1. JUSTIFICACION

En las instituciones educativas no saben come utilizar el recurso tecnoldgico (computadores,
escaner, etc.) en sus aulas. Algunas han incorporado una asignatura nueva denominada
“sistemas”, pero no se ve una intencionalidad pedagégica; como tal, es ajena al curriculo.
Aqui se ofrece una alternativa de utilizacion de dicho recurso: favoreciendo la comprension
de las areas del plan de estudios.

2.2. POBILACION ESCOLAR BENEFICIADA

Docentes (9) a través del aprendizaje de |a utilizaciéon de los recursos telematicos y en la
formacion en la utilizacién de un modelo pedagogico que favorece la comprension.

Estudiantes (aprox. 250) por la utilizacion de una pedagogia novedosa que involucra el
aprendizaje por tépicos generadores y la ulilizacion de tecnologia telematica en sus clases. '

2.3. METODOLOGIA

La metodologia fue la teleformacion o utilizacion de los recursos telematicos (chal, foros
virtuales, paginas web, correo electronico, etc.) en el aprendizaje (tanto de maestros como
de estudiantes). La evaluacion se da en términos de la frecuencia en fa utilizacion de los
recursos disponibles para el proyecto (quemador de CD, escaner, aula virtual, camara digital)

2.4. RESULTADOS L OGRADQOS

los docentes y estudiantes utilizan optima e intensivamente los recursos tecnologicos
disponibles en los procesos de ensefianza y aprendizaje.

Participan activamente en proyectos colaborativos en Internet.

Aplican el modelo didactico que mejora la comprension de los estudiantes

Generan ofras propuestas de innovacion con la utilizacion del recurso informatico

Y’
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Durante el desarrollo de la innovacién fue necesario implementar acciones concretas para
ejemplificar el uso optimo de la tecnologia telematica en el desarrollo de las clases; el disefio
de guias interactivas, la utilizacion de una base de datos como insumo y herramienta de
registro de tépicos y la coleccion de problemas inspiradores de topicos generadores se
convirtieron en poderosos ejemplios de 1o que la tecnologia puede aportar a ja comprension
de ias ciencias naturales.

DISENO DE GUIAS CURRICULARES. El asesor produjo en total 16 guias interactivas del
area de fisica, que se encuentran alojas en el pertal del proyecto, de los grados 10° y 11°
para que fuesen tenidas en cuenta como agentes inspiradores. Dentro de la fase de
proyeccion y continuidad, se tiene previsto el disefio y alojamiento de tantas guias como se
requiera en cada gradoe en la mayor cantidad de areas posible. Los responsables de esta
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